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A történelem azt tanítja, hogy 
a háborúk meddő és erősorvasztó 
korszakai után nem sejtett mérték­
ben fokozódik a munkakedv, a te­
vékenység és végső eredményben a 
polgárság jóléte. A história logikája 
szerint igy kellene lennie Magyaror­
szágban is a közel jövőben. Mert 
nagy és nehéz háborúnak nagy és 
nehéz hátrányaiban volt része ennek 
az országnak közel egy esztendő óta 
és még azontúl is terjedő időben. 
Ha pénzértékben akarnók kifejezni 
csak az Ausztriával való gazdasági 
hadakozás anyagi kárát, már akkor 
is óriási számokkal kellene dolgoz­
nunk. A hosszú válság okozta nem­
zeti károsodás pedig anyagi veszte­
ségeinket nem is sejtett arányokig 
tokozta.

E meddő korszak után okvetle­
nül következnie kell egy termékeny 
időszaknak, a melyben az ország 
gyűlés egy időre háttérbe tolván a 
közjogi problémákat, feladatának 
magaslatára emelkedik és egész 
gondoskodását a polgárság anyagi 
helyzetének használására fordítja. 
A gazdasági kérdések olyan elemi 
erővel fognak kopogtatni a tör­
vényhozás kapuján, hogy kétségte­
lennek kell tartanunk, miszerint a 
legközelebbi jövendőt a gazdasági 
politika fogja dominálni.

Es akármerre tekintünk is ezen 
téren, mindenfelé sok és sürgős a 
teendőnk. De egyúttal nehéz és ag­
godalmas is az a munka, mely reánk 
várakozik.

Legelső sorban szemünk előtt 
lebeg a monarkia másik államával 
való gazdasági kiegyezkedés. Az or­
szágnak első rangú érdeke, hogy az 
Ausztriával való viszonyunk állandó 
rendezést nyerjen. Ára itt nyomban

felbukkan az a nehéz kérdés, vájjon f 
lehetséges lesz-e a két országgyű­
lésben elfogadtatni a tizéll-Körber 
féle megállapodásokat. A magyar 
parlamentet illetőleg kezdettől fogva 
az volt a nézetünk, hogy az a 
kiegyezés törvénybe iktatása elől el 
nem zárkózhatik. A Széli Kálmán 
kiegyezése becsületes munka, meg­
védi az ország érdekeit, nyugodt 
lelkiismerettel törvénynyé emelhetjük. 
Erkölcsi lehetetlenségnek is tartjuk, 
hogy az meg ne történjék. Hiszen 
valósággal monstruózus feltevés volna, 
hogy ismét obstrukció bénítja meg 
a képviselőház működését.

De megleszen-e a reich araikban 
is a készség a kiegyezés Analizálá­
sára? Itt van a bökkenő. Az osztrák 
képviselőház november első felében 
összeül. Rendelkezik e Körber ur 
olyan csodaszerrel, meiylyel élet­
erőt, munkaképességet önthetne az 
évek óta beteg osztrák parlamentbe? 
És ha nem képes rá, vájjon mi 
következik akkor? Íme, még ki 
sem láboitunk az egyik bajból, má­
ris felüti fejét a még nagyobb baj, 
a gazdasági kiegyezés kérdése. És 
ez a veszedelem nem valami ködös 
távolban lebeg. Veszedelmes közel­
ségbe kerül főként az által, hogy 
szoros kapcsolatban van a kérdéssel 
az autonom vámtarifa, melyre a 
külföldi szerződések kötése szem­
pontjából elengedhetetlen szüksége 
van a monarkiának. Mert kiegyezés 
és tarifa nélkül nincsenek uj szer­
ződések, igy rendeli ezt a 99. XXX. 
te. a Széli-formula. Uj szerződési 
tárgyalásokra pedig sürgősen el keli 
készülnünk, mert a külállamok ré­
széről küszöbön áll a régiek fel­
mondása. j

Meg lesz-e az erő a jelenlegi j 
parlamentben e nagy kérdés elintő- i 
zésére, azt a közel jövendő meg i

fogja mutatni. Az bizonyos, hogy 
legerősebb parlamenti férfiainknak 
legelső erőinknek újabb nehéz mun-, 
kajába fog kerülni, hogy ezt a gaz­
dasági és közjogi bonyodalmaknak 
magvát magában rejlő nagy problé­
mát helyesen megoldja.

A német gazdasági válság.
Erről a tárgyról igen érdekes cikket 

irt a Budapesti Hírlap ban Balkányi 
Kálmán, ki nemrégiben jött haza Berlin 
bői, ahol jogi és nemzetgazdasági tanul 
mányokkal foglalkozott. Alapos tájéko­
zottságra valló cikkében összehasonlítja a 
német szociáldemokraták hűhóját a sza 
badelvüek komoly, tudományos működé 
sével, majd a szociálpolitikai egyesület 
hamburgi nagygyűlése ötletéből foglalko 
zik a legutóbbi nagy gazdasági válsággal. 
Balkányi Cilikéből, mely épugy kiválik 
szakismerete, mint előkelő stílusa által, 
közöljük a következő részt:

‘XKMAj'ja&sttí’i * íwr. jiMaatmatjm* rjnno

Az 1900. áprilisban kiütött válság 
ötletéből foglalkoztak Hamburgban a m 
lyos kérdéssel, miként lehetne az efféle 
kárhozatos kríziseket állami beavatkozás 
sál vagy társadalmi közbelépéssel meg 
előzni. Az első előadó tisztjét Sombart 
Werner látta el. A boroszlói egyetem 
hires tanára tudvalevőleg valamennyi 
kollégájánál jobban hajlik a Marx-féle 
tanokhoz. Kíméletlenül éles logikája nyi 
latkozott meg hamburgi előadásában is. 
Ő a válságot egyetlen okra vezeti vissza 
s abból fejti le szabatosan az egész pro 
eesszust. Ez az ok: az aranytermelés 
erős megszaporitásu öt éven keresztül, 
1890-től 95-ig. Az arany boldog birtoko 
sai hamarosan neki láttak, hogy a pén 
züknek hasznát vegyék. Ez volt az első 
lépés a kereslet fellendítése felé. A többi, 
vele járt. A pénzbőség következtében a 
kamatláb leszállóit, könnyű szerrel adtak 
kölcsönt fünek-fának. Testületekre, kincs 
tárra, városokra épenséggel rátukmálták 
a pénzt. Ebből az időből, a múlt század 
utolsó tizedéből valók az oroszországi 
nagy vasúti vállalatok s a német városi 
kölcsönök. A külcsönszerzés könnyedsége 
magasra szöktette a vállalkozási kedvet.
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Hitel volt bőven, a tömeg ilyenkor nem 
gondol a konjunktúrák változhatósá- j
8‘Ua a dividendára szomjazó börzeherce 
gok hajszolják a piacot, ej'őltetik a tér 
mclést Az ekként feltüzelt kereslet meg 
Így is ‘csak akkor vezethet tulprodukcióra 
ha nincs hiány munkaerőben. A pénz 
szolgálatába vonja a női os a falusi mim 
kasok tömegét. Pusztán ez utóbbit két 
millióra becsüli Sombart, szerinte ennyien 
vándoroltak a szóban forgo idő alatt a
Xal0Í>Eddig tart a föllendülés, a termelés 
gyarapodása, a hossz. De mi adja a köz 
vetetten lökést — az ellenkező irány, a 
hanyatlás felé? Nem maradhat el az, 
mint a kilóditott inga nem tarthatja meg 
ferde helyzetét. A nagy pénzbőség, a 
kedvező hitelviszonyok, a fellendült val 
lalkozó kedv, látunk, nagyra növeltek 
‘X termelést, de c§yutttil nnn<xlv cIIíída td 
lanságát idézték elő. Egyes termelési, 
ágak’kezdik elveszteni piacukat; egymást 
sajátmagukat teszik tönkre. A válság be 
álltának ezt az időpontját már [\ ugau 
megállapította. (Tugau-Baranovszkit szók 
ták az újabb válságelméletek apjának 
nevezi.) Sombart tovább megy, ő a he 
Ivet is meghatározza, a hol a válság elő 
szőr üti föl a fejét. A szervetlen nyers 
termékek előállítása idézi elő rendesen a 
kririst. Mert hol a legnagyobb kereslet, 
hová tódul a tőke ? A hol a nagyszük 
séglet, a hol a termelésnek nincsenek 
természetes gátjai. I.gy de szerves anya 
gok létrehozását nem lehet a végtelenig 
fokozni. Azokivü! meg ezeknél a _, tenné 
sietnek is van beleszólása a játékba. 
Hiába számítom ki. hogy a zabnak vagy 
árpának jövőre ebből vagy abból a poll 
tikai okból körülbelül nagy ára lesz. 
Egész földemet még sem vethetem be 
zabbal, árpával; a talaj sem termi meg 
mindenütt, félnem is kell az időjárás vi 
szón tagságai tol. A spekulációnak szabad 
tere jóformán csak a szervetlen nyerster

mékek előállításánál van. A modern kri 
zisek nem is a gabonatermés balsikeréből 
származnak, bölcsőjük : szén, párnájuk : 
vas. Ez a két elem játszsza az újabb 
gazdasági válságokban a döntő szerepet.

S a kartelek? Sombart úgy találja 
hogy az GHXMki válság alapján igen mér­
sékelt jelentőséget kell ezeknek a gazda 
sági faktoroknak tulajdonítani. Nyilván 
való, hogy a term?lés túlterjeszkedését a 
a karelek. nem bírták megakadályozni, 
legföljebb az ára gyors hanyatlását tar 
tóztatták föl.

Sombart elméletében kifogásolhatjuk 
némileg az egyoldalúságot, a mivel az 
expanziós föllendülést kizárólag az arany 
termelés hosszabb ideig tartó emelkedésé 
vei okolja meg. A gazdasági élet hasonló 
nagyszabású, világraszóló mozzanatai rit 
kán származnak egyes okokból, ha még 
oly rutinnal is kapcsolja össze azokat 
egy-egy lángeszű szemlélő. Komplex tü 
ne'tek ezek, vizsgálatuknál főbb motívum 
összehatását észleltük. Vájjon a bálterme 
lést nem mozdította e elő az aranybősé 
gén kívül az a körülmény is, hogy Né 
met ország ipari fejlődésének láttára ad 
dig zárt pénzesszekrények is kinyíltak ? 
Az újonnan lelt arany mellett régóta 
pihenő érc is forgalomba került, hogy 
ipari nyereségre tegyen szert A mi pedig 
a további folyamatot illeti, nagyon igaza 
lehet Hecht titkos tanácsosnak, ki az 
ipari vállalkozások külső formáját, első 
sorban a részvénytársaságok jogi szerve 
zetét hívja tetemre. Megdöbbentő vázlatot 
mutat be ez a mannheimi tudós a nagy 

i német vállalatok finanszírozásának reltely 
! meivől. Bankokról beszél, melyek kapzsi 
I ságukban meggondolatlanul rohannak be 

ipari vállalatokba, melyek fölött nem ké 
I pcsek áttekintést gyakorolni. Egyes ipar 

ágaknak valósággal a fejéhez vágják a 
kölcsönt, mely sokszor rövid lejáratú, 
habár a vállalat beruházásra fordítja azt 
s ha rosszul indul az első év, azonnal 
megvan a fónnakadás. A felügyelő bízott

ságok rendszere pedig egészen hajótörést 
szenvedett náluk.

A tanácskozás kézzelfogható ered 
ménye, hogy az a szocialista híresztelés, 
mely szerint a gazdasági válságok mind 
gyakrabban és mind erősebben követkéz 
nek egymásra: babonának bizonyult. 
A krízis ellen nincs orvosság, mondja 
Sombart. Dehát a halál ellen sincs. Arra 
azonban módunk van, hogy a gazdasági 
válságot is sorompók mögé szorítsuk, 
káros hatását mérsékeljük, öldöklését 
megakadályozzuk. Néhány évtized előtt, 
még hemzsegtek a nemzetgazdaságiam 

j munkák a doktriner töprengésektől: vaj 
í jón az állam beléártsa-e ilyenkor magát.
1 Ma nem kell éppen elvadult szocialisták 

mik lennünk, hogy igenis követeljük az 
állam higgadt, okos, mérsékelt prevenció 
ját. Hogy törvényhozási utón mi mindent 
lehet tenni: sok tanulságot szolgáltat rá 

j a hamburgi vita.

Hégi szüretek.
Ívta : Gróf Vay Sár,dór.j

Almos, lágy, borszagu levegő suhan 
át a tájon. Az aljban hervad már az 
ezüstszínű leveles nyárfa és kukoricaháncs 
csal bedugott hordókatjlomhán húzzák a 
szálas szarvú ökrök. Sötét éjszakákon 
kikivillan a fény a borházak isztrije 
alól, ahol ilyenkor is folyik a sutulás 
nagy munkája. Muzsikaszó, vidám dano 

• lás azonban mentői ritkábban hangzik.
1 Kiment már módiból az a mulatságba 
I menő szüret, amelyről annyit olvashatunk 

végi, familiáris levelekben
Régebben a kerti szüreteket október 

elején eresztették meg, Ermelléken, Mé 
nesen október 15-én fogtak belé, inig a 
Hegyalján Simon Juda október 28 
— volt a szüret megkezdésének hagyó 
mányos napja.

Otthon, Bahason, a mi kevli szűre 
leinknél, mikor Tóni, a vén brácsás a

Ne hagyj el!
Irta: Yértessy Gyula.

Melletted édes olyan jó vagyok 
S olyan gonosz, ha tőled elmegyek. 
Melletted lelkem tiszta, hófehér 
Óh bár lehetnék mindég csak veled!

Határt ki szabna bűnös vágyaimnak 
Rajtad kivül nincs édes senkisem —- 
Rajtad kivül nincs törvény, vallás, ember 
Ki ur lehetne bűnös lelkemnn

S ha néha ajkamra ima fakad,
Nem égbe száll, de hozzád angyalom, 
Azt kérem, hogy legyek mindig veled 
Tudom, melletted cl nem bukhatom.

Ne hagyj, ne hagyj el drága szép napon, 
Ragyogj reám, oltalmazz engemet!
Vsak úgy maradok tiszta, büntelen 
Ha szeretettel rám ragyog szemed . . .

A ui vi 1 t b ő 1.
Irta: Somló Sándor-

Gyermekkoromnak volt egy fénysugára 
— Kjesinyke csillag vészes éjszakába!

A11ányszor elhagyatva üldögéltei»
Kicsiny szol)ámban, sok- sokféle képen

Tűnődve, miért sírok csak egyedül ?
Azt vettem észre : vánkosomra ül

I Jóságos arccal egy szolid leány,
I S nagy, kék szemével szánva néz reán

I „Ne sírj, ne sírj!“ szólt s együtt sirt velei 
j Keblére hajtva csüggedő fejem, 
j
I S hogy visszahozza csöndes, boldog álmain 
j Regét-vegére sugdosott vidáman,

Lágy karjain oly szépet álmodom - - 
— Költészetem volt a szolid leány . .

Borii.
Irta: Rudnyánszky fiyala.

l Eltékozoltam életem javát,
Legszebb időm virágtalan maradt;
Az éjeket virrasztva sírtam át,

1 Erő gyümölcsösei nem láttam nyarat.

Mit is csináltam, merre jártam én,
Hogy visszanézve utamon sehol 
Egy édes emlék mun ragyog felém 
S pályám egyhangú szürkeségbe l'oly ?

Hiszen szerettem, él módiam sokat, 
Ábrándok is ringatták léikéinél ;
Öleltem egykor jó barátokat —
S most néma köd borong utam felett.

Voltak szivemnek szenvedései,
I Nyomuk miért nincs, egy seb legalább? 

Gyönyört is tudtam sokszor érzeni: 
Miért oszlott cl, mint a délibáb?

Romokra lelnék bár, hogy hullana 
Kőnyom máj ok! Oh de hasztalan]!
Vad éjszakámnak nincs egy sugara; 
Még árnyakat se kelt síró szavam !

Oh elveszett, eltékozoll időm!
Azéi'l borongok oly keservesen,

I Hogy nincsen mit siratnom, a midőn 
j Tavaszkorom mesgyéit keresem.

— Férfi ruhákat szakember javítja és vasalja. —
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Hrabécsy Antal
rutofostő és tisztitó intézete,
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mexikói marsot húzta a homokos utón 
szaladó puttonyosoknak, szegény jó édes 
"apára temérdek sokat beszélt nekünk a 
hegyaljai szüretekről. Mádról, a tarcali 
Kopasz hegyről, meg Szőlőskéről, ahol 
hajdanában a Kazincy nemzetség szűre 
telt Édes apám talán semmire sem em 
lékezett vissza olyan szívesen, mint ezekre 
a kedves gyermekkori reminiszcenciákra, 
nagyanyjának, Kazincyné urasszonyam 
nak a portájára, meg édes anyjára, akii 
imádott. Ha róla emlékezett, kegyelettel 
vegyes büszkeséggel, sohasem ejtette 
másként a szót:

— Istenben boldogult édes anyám 
Kazincy Zsófia . . .

Micsoda vigassággal is folyt egy egy 
olyan szüret, milyen is volt egy eg}' 
mádi bál teremtő szent Isten ! Kanyaró 
dott kedvű, nervózus, malkontes emberek 
uek, aminők mi vagyunk, fogalmunk sincs 
már arról. Olyan hires volt egy egy ilyen 
mádi bál, hogy eljött oda a félország 
fiatalsága. Néha még smukot is egészen 
újat vásároltak az asszonyok. így esett 
meg a különben nagyon egyszerűen ru 
házkodó, de dusgazgad Szomeréné Kom 
játky Borbálával, hogy mádi bál előtt 
bemen ve egy miskolci ékszerárushoz, az 
csak igen csekély portékát rakott a köd 
mönkés asszonyság elébe. Szemeréné 
unta a dolgot, rámutatott egy csupa bor 
sószem nagyságú igazgyöngy sor ra.

— Ezt adja nekem, nem tudja, hogy 
a mádi bálra kell! — 8 mikor az éksze 
rész azt mondta, nagyon drága lesz ta 
Ián, egy szempillantás alatt ötven darab 
ezrest vett ki a strimfliszár erszényéből 
és terítette ki a hiiledező boltos elébe. 
Tíz évi előtti tokaji termést adott el 
ugyanis éppen előtte való napon a len 
gyei zsidóknak.

Magyarország legdaliásabb gavallér 
jai, legszebb leányai Mádon eaneókáztak
— igy mondták Zemplénben a vigadó 
zást — és különösen ünnepelték Ka 
zinczy Ferenc leányait, kivált a nemré 
gén elhalt Kraynik Imréné, Kazinczy 
Eugéniát. A nagy Kazinczy lelkének 
klasszikus finomságát, társalgásának el 
ragadó báját lányai közül leginkább 
Genie örökölte. Hiú is volt egy kissé, s 
még matróna korában közel a kilencven 
hez sem szerette ha korát emlegették.

Fiatal nem vagyok kis öcsém, 
de azért vén sem vagyok még egészen
— mondogatta, s valóban lelke, szelleme ' 
üdeséget mindvégig megőrizve, a legap 
róbb részletekre emlékezett vidám fiatal 
ságából

A mádi hires bálok idején ragyogó 
szépségű szőke lány volt Kazinczy Genie, 
olyan termettel, amelyet annak a kornak 
az ltjai szilfidinek neveztek. Graciózus 
tánca ritkította párját s a zempléni meg 
az abauji gavallérok azt mondták, a leg 
kisebb inba van az országban.

A lengyel határoz nem messze fekvő 
megyékben ugyanis a kis láb a főszép 
se£.ei közé tartozott. Ezt a kultuszt a 
múlt század huszas harmincas éveiben 
a lengyel daliák plántálták át hozzánk, 
akik szívesen eljártak a bártfai savanyú 
vízre meg a mádi bálokra.

i,. 1822 dik esztendő szüretje kiilö 
V.,, <n fényes volt Mádon. Ferdinánd 

Uceg meg Cumberland herceg valami
katonai o-v!,i,n..|„i/>i,..ai jövőn Ung

vár felől, megállapodtak Ujhelyben. A 
fogadó deputációt Kazinczy Ferenc ve 
zette, s emlékezetes, hogy a nagy gála 
ebéd előtt bevezette a főherceget a vár 

I megyei archívumba és sorra mutogatta 
I ott neki Rákóczi Írásait.

-- Das war dar grösste Mann I hi 
! gums. Tette hozzá magyarázólag, viceis 
‘ pán Szögyény erre oldalba lökte : hogy 

mondhatsz ilyet a főhercegnek . . .
— Én már az igazságért egyszer 

megtiltom Kufsteint, megülhetem még 
másodszor is. Felelte rendületlen flog 
mával nyelvünk nagy apostola.

...................Mária Terézia unokája
mindezek dacára nyájas vala hozzám 
írja egy Pápayhoz intézett levelében Ka 
zinczy — a Cumberland pedig az ellőttem 
álló Gergely! esküdt irtózatos bajuszára 
célozva, megjegyezte : Bajuszén zieren 
den Ungarn. Erre én igy szóltam: En 
is magyar vagyok, azonban megvallom, 
nekem nehezen esnék azt hordani az 
orrom alatt. A herceg erre egy Compli 
mentőt vágva felelt: .,Kazinczy Ferenc 
bajusz nélkül is legnagyobb és legma 
gyarabb Írója hazájának.“ Ezt a nagy 
compli mentőt szinte szégyelem leírni, 
Ferd/nánd főherceg és a Cumberland a 
mádi bálát is megtekintették.

A nagy vigassággal folyó szüretre 
odagy ült Zemplén, Borsod, Szabolcs, He 
yes, de még talán távolabb lévő megyék 
fiatalsága is. A főuraságók leveles szí 
nek alatt lakomáztak, és fölváltva a hi 
rcs Boka, meg a nagykállói Martinovics 
bandája húzta. Ezeknek fúvó hangszereik 
is voltak és különösen alkalmatosán tud 
Iák játszani a minétet meg a nagy ma 
zűrt. Tormássy waleerei, álmodozó, édes 
kés hangzatukkal divatoztak, s az akkori 
táncoló ifjúság sorából nem egy vezető 
férfin került ki a későbbi Reform Magyar 
országnak.

A gavallérok elhatározták, hogy ez 
idén az lesz a mádi bál királynője, aki 
győz a cipőduellumban. Az urfiak ugya 
nis a legügyesebb miskolci suszternél 
egy remek szőj) pár, fehér selyem fé lei 
pőt csináltattak, szalagokkal folk ötösre, 
amint akkor módizott, s ezt a bálban, : 
Raststund alatt, minden jelelévő kisasz j 
szunynak föl kell próbálni. Akinek illeni 
fog, az lesz a bálkirályné. Vígan folyt a 
tánc. Járta a langaus, a műiét, a nagy ; 
mazurban meg akkorákat dobbantott ak a ; 
lengyel gavallérok, hogy csak úgy por j 
zott a szála, l Isárdást nem táncoltak még ; 
akkor — legfeljebb hallgatónak húzta í 
el Boka a Mariskámat, meg a Piros bár ! 
suny süvegemet. Végre elérkezett a Rast i 
stund. Hordták a mandula tejet, a Gef j 
roh reuest, ahogy dédanyáink a fagylaltot 
nevezték. Egyszerre csak kilépett a szála ; 
közepére a hires gavallér, báró Brüdern, j 
fölmutatva a remekbe készült cipőt, el j 
mondta a gavallérok határozatát. j

Sivalkodás, vonakodás következett, ; 
de a kisasszonyok a tülánglé firhanggaí j 
elzárt öltöző szobában csak sorra pró ) 
bálgatták az atlaszcipellőt. Armányosan 
kicsi lehetett, mert noha többnek fölment, 
azért egynek sem volt jó, hogy körül 
táncolja benne a termet, még pedig há 
romszor A bálkirálynői rang elnyerésé 
hez ezt is kikötötték.

Végre, egy sárosmegyei szép lány, 
Luzsénszky Máli, kijött az Öltözőből.

Egészen jói illett lábán a pillangós, 
szalagos cipő, úgy hogy a Cumberland! 
herceg nagy elragadta Fisában féltérdre 
ereszkedett a szép bárónő előtt s ó lovag 
szokás szerint ajkaival érintette az arany 
himes cipőcsattot.

Andrássy Károly gróf vitte azután 
táncra a bájos lányt s mint a szél repül 
ték keresztül a termet. Egyszer, kétszer 
— már- már felhangzottak a tapsok, a 
vivátok, mikor egyszerre csak elsápadt 
Luzsénszky Máli és majdnem áj ult an 
dőlt táncosa karjai közé... Szorította a 
cipő. A harmadik fordulást már nem 
bírta ki.

Zugás támadt. Milyen mádi bál ez, 
amelynek nem lesz királynője. Ilyet nem
lehet elszenvedni.

Ekkor egy szőke, mosolygós szemű, 
gyermekleányka jelentkezett. Hamvas ar 
cán látszott még, hogy alig került ki a 
gyermekszobá ból.

— Megpróbálom én azt a cipőt! —• 
mondotta szerényen, de azért bátran — 
nekem még Pesten se talált édes apa 
soha eléggé kis számú cipőt készen.

— Kazincy Genie! — Kazincy 
Genie! — kiáltotta lelkesen a fiatalság, 
báró Brüdern átadta a leánykának a ci 
pőt, aki néhány pillanat múlva már 

; löl is húzta és a fiatal Lónyav Gáborral 
! pehely ként repült tova a felviszkolt szá 
i Iában. A harmadik tourt még egy negye 
• dikkel Is megszerezték. Kazincy Genie 
I lábán úgy állt a cipő, mint a parancso 

lat s míg hajnal felé ebből ittak áldomást 
I a gavallérok, a szép leányt virágokkal 

elhalmozva, kiáltották a mádi bál király 
nőjének.

Nagy tisztesség volt ez akkor s 
' mint a pünkösdi királyságot egy évig 

viselték, mig újra elkövetkezett a szüreti 
b;il s a régi ünnepies detronizálása után 

: újat választottak. Ez azonban ritkán for 
dúl elő. Rendesen farsangon férjhez men 
tek a Mádon hálózott lányok, mert: pécsi 
búcsú, mádi bál, debreceni vásár — 
tartották a régi öregek, s amely leányzó 
ezek után pártában maradt, az már Cső 
konai Dorottyájának a sorsát osztotta.

Régi vigságnak, gondtalanságnak 
jóformán híre hamva sincs már ma ná 
lünk. Az extra Hungáriáin csak fogalom 
már. Európaiakká vedlettünk s apáink 
tisztes mulatozásaiban nem talál kedvet 
a mai dekadens ifjú, szecessziós kisasz 
szony. Ki járna ma szüretekre, ki hálna 
szalmán valami sütétes, talán kissé nedves 
borházban is, mint az akkori urfiak, 
akik két hétig se láttak tollas ágyat 
szüretek évadján, mig lanyha, enyhe 
októberi délutánokon Boka hegedűje felel 
getett a szedők nótájára, ahogy öregebb 
uraknak húzta a présház előtt a régi, 
jó nótákat:

J’iros bársony süvegem,
Most élem gyöngy életem , . .

Gazda és cseléd.
Maholnap nem akad a gazda jóra 

való cselédre. Több, mint tiz év óta 
halljuk, hogy odafönn foglalkoznak a 
cselédtörvény ‘ alapos revíziójával, joga 
szók, szakemberek tanácskoznak; a 
helyzet azonban egy cseppet se javul, 
sőt ellenkezőleg, napról napra rosszabbra 
válik. ____

Színházi látcsövek
gyöngyház, aluminium és bőr foglalatban 
legfinomabb achroavatiíus üvegekkel 
uoo u o oo o

Ajánlja tiszt ivt'cl úFíscfíer 3afí.a6,
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Akármoly irányban törekedjenek a 
jogászok és 1 szociálpolitikusok a cseled 
törvény reformját egyszer, valamikor 
megoldani, nem szabad ignoráimok, hogy 
a bajok gyökere a cselédrendészet gya 
korlása, a cselédek fegyelmezése tekinte 
tóben fönforgó hiányokban keresendő. 
A baj megvan. Valóság az, hogy úgy 
külső, mint a belső, vagy házi cseledi k 
fegyelmezése a legnagyobb •mértékben 
hiányos. Sem a gazda, sem az elsőtök» 
hatóságok tekintélye nincs olykepen íz 
tositva, hogy a cselédséget a szükséghez 
képest fegyelmezni lehetne.

A mai cselédség az egyenlőség’, 
testvériség és szabadság hódító kéjgáza 
ban megszédülve a gazdájával egyenlőnek 
tartja magát. A mi finállo es mondhat 
jak, fölöttébb gyenge cseledtorvenyui.k 
'is modern alapokon épült.

A gazda és cseléd közötti viszony 
zta szerződés munkaadó és mun

gokkal folytonosan érintkező házi cselé 
deket a családdal szemben való hivatás 
beli kötelességeiknek szigorú teljesítéseié 
kell a rendelkezésekben szorítani; más 
felől pedig a gazdát és a csaladot is ko 
telezni kell, hogy házi cselédjét a csa 
ládi tűzhely légkörének megfelelő bánás 
módban részesítse, úgy jogos es moltamódban részesítse, úgy jogút, us , . gesso v«,v
nyos anyagi, mint erkölcsi igényéit kiele • Ugymjnt: aj vonalak bevonása, 
gitse s ha kell, ne irtózzék a régi koz kiadá8a> az eladott jegyek elszá 
mondástól se, mely azt lumidja, iog> eszközölt megállapodások
fűben, fában az orvosság. Ezt az orvossá 
got az első fokú iparhatóságoknak is ki 
kell szolgáltatni. Enélkül sohase lesznek 
jó cselédek.

nem
kás között. EstKiis Sokkal több ennél,
családias jellegű társadalmi viszonyt kép 
visel. A mint a cseléd és gazda közötti 
viszonyt tárgyilagos társadalmi életviszony 
ként tekintjük, azonnal rájövünk annak 
fölismerésére, hogy ez életviszony szaba 
Ívozásának kiindulási pontja nem lehet 
a szubjektív akaratok egyezményei tar 
talmazó szerződés; hanem az uralkodó 
társadalmi vend életcéljainak biztosítása.
Ez pedig a gazda tekintélye nélkül meg 
nem valósítható.

A házi cselédek és gazdák s azok 
családtagjai között olyan sajátszem élet 
viszony áll fönn, melynek szabalyozasa 
különös gondot igényel. A család legszen 
tebb R legfeltettebb érdekei forognak itt 
kockán ; ezeknek megvédésedéről okvet 
len gondoskodni kell.

A cselédtörvény megszerkesztésekor 
nem hiányzott az érdek fölismerése s az 
igyekezet, de a törvény féiszegen oldotta 
meg a kérdések lényegét. A házi cselé­
dek s a gazda közötti életviszonyt a 
családi érdekek megóvására irányuló cél 
szempontjából kell szabályozni. Ez a lé­
nyeg. Vagyis rendészeti szempontból a 
házicselédet" a házi fegyelemnek kell alá 
vetni, A házi fegyelem szabályainak 
azonban nem írott szakaszok, hanem a 
családfő teldntéje teszi kutforrását. Eb 
bon rejlik az egész kérdésnek csomó­
pontja. A családfő tekintélyében a jogok 
cs kötelességek egész komplexuma gyűl
össze. v-TTT jEzt az 1876. évi XIII. t.-c. szer
kesztői is érezték s ennek egyes szaka 
szókban törekedtek is kifejezést adni, de 
a gyakorlati élet tapasztalatai azt igazol 
jált, hogy ez nem sikerült, mert nagyon 
óvatoskodtak, kerülgették a forró ^ kását 
R „a kecske is jól lakjék, meg a káposzta 
is megmaradjon“ elvére helyezkedtek.

A törvény újra meg újra alapos 
revízió alá veendő. A házi fegyelem jog 
határait okvetlenül meg kell állapítani. 
A modern társadalmi kérdés megoldásé 
nak nehézségei e téren is mind crőseb 
ben jelentkeznek s a bajok kuttorrása, 
úgy látszik mindenütt azonos. Nem a 
hivatásszerű kötelességet, hanem az 
egyéni jogokat tolja mindenki előtérbe.

Lehetetlen a hivatásbeli kötelessé 
geket az egyéni jogoknak alárendelni, a 
mint a cselédtörvény reformjaira kerül a 
sor, a gazda és cseléd hivatásbeli köte 
1 ességeit kell első sorban körvonalazni.

A családi tűzhely legbensőbb szén 
télyéhen alkalmazásban lévő, a csalódta

i mniegyleíl furgilon kitérj istee.
Október 1-én a vasutegyleti forgalom 

területe ismét jelentékeny gyarapodást 
nyer. Ugyanis ezen időponttői kezdve a 
nemzetközi forgalomba mintegy 40,000 
kilométernyi újabb hálózatot vontak be, 
mely annál is inkább bir jelentőséggel, 
minthogy a Közép tenger legfőbb hajó 
zási vonalait öleli fel. 1903. január elseje 
óta tudvalevőleg mind a hót francia va 
suttársaság belépett az egyleti forga 
lomba.

Az eddig elért kedvező eredmények 
a francia nagy kajóstársaságokat is (Gom 
pagoie Generale Transatlantique, Com 
pagnie de Navigation Mixte, Société Gó 
néralc des Transports Maritimes) un a 
indították, hogy hajóikat az egyleti tói 
galom rendelkezésére bocsássák és a 
nemzetközi utasoknak a rendes álaknál 

; 20 százaklékkal olcsóbb menetjegyeket 
j engedélyezzenek.

Ezek a hajók főkép a Marseille és 
északafrikai kikötők; Algír,Bizerte, Bone, 
Oran, Sfax, Tunis, Molilla, Tripolis stb. 
közti fogalmat közvetítik. Ugyancsak az 
egyleti forgalomba fognak vonatni a 
havre—bordeaux saintanderi, saintnazaire 
—-santanderi és a bordeaux—santanderi 
hajójáratok is.

Az olasz vasutak szintén ez év cl 
sc je óta vesznek részt egyleti , forgalom 
ban. Október elsején az hajózási társasa 
gok is beléptek a kötelékébe és a Navi 
gazione Generale Italian» Nápoly, Mes 
sina, Palermo, Tunis és Alexandria,^ vala 
mint Brindisi, Korfu és Kontantinápoly 
közti járatai a füzetes menetjegyekkel 
ellátott utasoknak szintén rendelkezésére 
állanak. Az egyleti forgalom területe 
most már teljes egész amennyiben nyu 
gat felől Angliától kelet felé Oroszorszá 
gig, továbbá az északi foktól az atrakia 
északi partokig az összes országok (Spa 
nyolország és Portugália kivételével) be 
utazhatok a német vasút egylet által ki a 
dott füzetes menetjegyekkel, melyek tud 
valevőleg sok előnyt nyújtanak az utasok 
nak a rendes menetjegyekkel szemben.

1 keit egységes alapra lehetett fektetni és 
megteremteni a mai rendszert, a mely 
csak akkor lehet állandó, ha nem csak 
a közönségre, de a vasuttársaságekra 
nézve is előnyökkel jár.

Az egyleti forgalom által szülésé 
gessé vált adminisztratív munkálatok,

füzetek 
elszámolása

stb. az eszközölt megállapodások alapján 
simán és általános megelégedésre bonyo 
littatnak le, a mit annál nehezebb volt 
elérni, minthogy az egyleti utazási forga 
lom kiterjedése ma már 150.000 kilómé 
tér és a részes vasúttársaságok ad mini sz 
trációja, hivatalos nyelve és munkamódja 
nagyon is eltér egymástól. Azonban téve 
dés volna azt hinni, hogy a mü most 
már teljes. Ezután majd inkább a vend 
szernek tökclctesitóre kell törekedni. I1. 
tekintetben is történtek jelentékenyebb 
lépések az utóbbi időben. Utalunk a fii 
zetetelc érvényességének 90 napig való 
meghosszabbítására és a kiállítási dijak 
szabályozására. Ez az utóbbi kérdés kü 
lönben még tárgyalásra fog kerülni az 
1904-ben Rómában tartandó választmányi 
ülésen. ______ ====

Teleki Mihály csizmája.
Irta; Lovassy Andor.

A merről a szél fújt, hol jobbra, 
hol balra, hol színére, hol fonákara for 
ditotta Teleki Mihály uram a köpo-
n} egé^ ravaszsággal kormányozta sze 
gény Erdólyországot. Volt kuruc, volt 
labanc. Belátta a törököt, hogy verje ki 
a németet, azután szövetséget kötött a 
császárral, hogy seregével uz^t! e, “ P 
eányt és bizony sok jo haza bt eUátetett 
lábaiul, sok nyakas embernek lem tette a 
fejét ha az ő politikájának utjaba akart 
Hant Példa reá Bántfy Dénes, meg a 
többi magyar uv.

Teleki Miháiy uramnak az emleket, mmth 
ő lett volna az ördögök öregapja.

Pedig egy időben népszeiu em - 
volt a gubernátor és a népszerűség “»Pl 
akkor sütött reá legfényesebben, m.ko, 
kuruc volt. #

A szathmári vár tele J°jt némettel, 
erősek voltak a falai, a bástyái 6 ■

I mozsárági uk ásitoztak vaspánton J ^
i ép bőrrel nem mehetett be m. gy

**'• Teleki Mihály uram
erre a várra ; feltüzelte leh&ta “ tolle
got és táborba csőditette a
gim lelkes ifjúságát, azután elindult
ostromolni Szathmárt. pelöl

Ö maga állott a sereg é •
tölte nyuszt prémes mü2>'s^1 üveget
őszülő fejébe sastollas, báiso^y^ t()rök
nyomott, derekára felkötötte göiD k[varnyomott, derekára ieiiroiuii= kivar

a renaes uibuu^«..—......... j kardját, lábára húzta Pasz.°^L éa ugy
Sok munkába és fáradozásba került, , rolt arany sarkantyus -ki

irr az prrves európai vasutigazgatósá i ült fel hires „Kálmán vaia.“____
g Ztó\ mmvon is eltérő érdé ' igen bátor, tanult,_hátasJoj^-------

Fegyverek és teljes vadász telsze-

a míg 
goknak egym

Vadászok figyelmébe, rei&tTnagy''Ä4“yos_ _ _ _ _ _ ! u_ öe/ Borsos Kata cégnél városház epulei.árban szerezhetők be
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Hanem mikor Szatmár közelébe ért 
xH .Amg nézett daliás seregén, így gon­
dolkozott : beh kár lenne ezt a sok jó 
maeyar vért pródálni, mikor ma.yar 
nénzzel ia lehet győzelmet aratni; beh 
kár lenne ezekért a derék hajdúkért, eze 
kért a fiatal pataki diákokért, hogy itt 
vesezenek el az ostrom közben, a vár j 
sáncai között.

Álruhában beküldte tehát Lőrinczy , 
Máté uramat, a ki körmönfont, fortélyos i 
ember vala, hogy beszéljen okosan Wie ; 
senburg Gotthárddal, a, szathmári német 1 
sereg parancsnokával és ha kezére ját 
i,za a várat, egy véka arany lesz a ju
^^'Veszedelmes vállalat volt ez, de Lő 
rinczy Máté nem ijedt meg tőle, bár a 
nyaka forgott veszélyben.

"Nagy sese susogás közt folyt az 
alku, Wiesenburg generális azonban a 
császárnál is jobban szerette a császár 
arcképét, kivált ha sárga aranyokon dóm 
borodott ki annak az ábrázata. Felpónzt 
is kapott egy marékkai és mikor Lőrincy 
uram eltávozott, sokáig nézte, nézegette 
a kerek pénzdarabokat, melyekről szem 
rehányóan tekintgetett a vastag ajkú 
császár mintha mondta volna : Gotthárd, 
Gotthárd, a kétfejű sas kapja ki a sze 
meidet, a miért ilyen olcsón adtad oda a 
szathmári várat 1

Eh, mit gondolt most ezzel Wiesen 
burg Gotthárd, hiszen okosabb dolog 
nyugodtan, békén elvonulni, mint össze 
tűzni a barbár hajdúsággal, meg a vér 
ivó pataki diáksággal.

Hanem rosszul számított a vitéz ge 
nerális, mert mikor Lőrincy Máté uram 
éjféltájban a keleti bástyán keresztül 
vissza akart szökni a Teleki táborába, az 
őrt álló katona rákiáltott.

Nossza ő se volt rest, leugrott a 
sáncba, de oly szerencsétlenül ugrott, 
hogy a bal lába kimarjuk. Nem tudott 
fel se állani, annál kevésbé elszaladni; 
igy aztán fülön csípték, megmotozták, 
de bizony nem találtak ő nála semmit, 
csak egy tordai mézes kalácsot.

Már el is bocsátottak volna, hanem 
valami éhes „officér“ kettétörte a mézest 
és kihullott annak a közepéből egy 
csomó arany, meg valami irás.

Hiába való lett volna többé a taga 
dás, Lőrincy Máté uram tehát kerékbe 
törés nélkül bevallotta a dolgot.

Erre a labanc tisztek szépen körül 
fogták az áruló Wiesenburg Gotthárd 
lakását és azonnal „arestálták“ őkel 
mét is

Nyugtalanul várta Teleky Mihály 
uram a vár alatti táborban az ő követét, 
de bizony az nem jött.

A hajdúság is, a diákság is lepihent 
már, a tábori tüzek is elhamvadtak, fe 
kete éjszaka borult a világra.

Ejfél tájban megunta a várakozást, 
a töprengést Teleki Mihály őkegyelme is 
és leheveredett a medvebőrre.

Hanem a ballábát szorította az arany 
paszománttal kivarrott szattyánbőr csizma 
és szólt Zalányi Lajoshoz, a fegyverhor 
dozójához : Lajcsi te gyere húzd le a 
csizmámat.

Le is húzta a Zalányi gyerek a fél 
csizmát, de mikor a másikhoz hozzá kéz

dett, nagy múlás, kiabálás, íegyvercsattp 
gás, jajveszékelés hallatszott kívülről; itt 
a német, itt a labanc 1

öten Teleki Mihály uram se volt 
rest, fél mezítláb, fél csizmában kiugrott \ 
a sátorból és felpattant „bátor, tanult, 
lábas lovára."

Nagy riad ás lett erre. Futott min 
denki, a merre látott, Teleki Mihály 
uram után.

A sok szép hajdúságot, diákságot 
pedig verték, vágták, gyilkolták a szath 
mári németek.

Halálra keresték a vezért is, de bi 
zony szerencsésen megmenekült, hanem 
a sátorában megtalálták paszománttal ki 
varott, arany sarkantyus csizmájának a 
fe1 ót és mint valami nagy, győzelmi jel 
vényt vitték be a szathmári várba, hol 
másnap reggel kiszegezték a keleti ka 
púra.

Sok esztendőn keresztül ott verte az 
eső a szattyán bőr lábbelit. Váltig szegy elte 
azt Teleki Mihály uram ; el is akarta 
lopatni egy ízben, de lehetetlen volt ; 
mert kettős strázsa őrizte, mint valami 
zászlót; azon is váltig mesterkedett, hogy 
„ajándékért onnan levegyék“ ; de a la­
bancok nem tágítottak és azt izenték 
neki, hogy jöjjön érte ő kegyelme maga 
és huzza fel ha nem szorítja. Hanem 
Teleki Mihály uram féltette a tyuksze 
me it és inkább tűrte a szégyent, mint a 
tréfálkozást.

Fsak akkor került le az a fél csizma 
a szathmári vár kapujáról, mikor német 
kézre került Erdélyt és megkötötték a 
paktumot a török ellen.

De a drága jószágot többé nem 
húzta fel Teleki Mihály uram őkegyelme 
mert a római szent birodalmi grófoknak 
jobban illett a fehér harisnya, meg a 
csatlós cipő, mint az aranysarkantyús, 
magyar csizma.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Presbiteriumi gyűlés. Az ev. ref. egy 

ház presbitériuma az e hónap 11-ikéről 
elmaradt gyűlését ma délelőtt 10 órakor 
tartja meg az ev. ref. egyház tanácster­
mében. A gyűlésen az egyházi törvények 
•íO §-a értelmében a jelen levők többsége 
most már végleg határoz a tárgyalásra 
kerülő ügyekben.

Szele György Debrecenben. Szele
György, a debreceni református hívek uj 
lelkésze, a jövő hót végén érkezik Deb­
recenbe s ugyanekkor teszi meg látoga­
tásait a hatóságok és testületek fejeinél. 
Szelének ünnepélyes beiktatása november 
elsején, vasárnap lesz s az uj lelkész e 
napon már istentiszteletet is tart a 
Kossuth utcai templomban.

A felekezeti iskolaszéki elnökök gyű 
lése. A felekezeti iskolaszékek elnökei e 
hónap 21-én szerdán délután 3 órakor a 
városháza nagytanács termében ülést tar 
tanak. Az ülésen a tanköteles gyermekek 
összeírásának ügyét fogják az iskolaszé­
kek egybegyült elnökei megbeszélni s 
illetve végleg rendezni.

X A jog és pénzügyi bizottság ülése
A város jog és pénzügyi bizottsága fel­
merült akadályok miatt nem e hónap 
19-én hétfőn, hanem e hónap 20-án ked 
den délután fél 4 órakor fogja a város 
háza nagy tanácstermében Vecsey Imre 
v. főjegyző elnöklete alatt ülését megtar 
tani. Áz ülés főbb tárgyai lesznek : a 
nyomdai papírárak kiegyenlítésére 10000 
korona kiutalásának javailása, az ispotály 
laposon emelendő szegényházi épitkezé 
sek tervének, költségelőirányzatának elő 
terjesztése és az építkezés érdekében ki 
tűzendő árlejtés föltételei és idejének 
megállapítása, bizottsági javaslat egy 
városi hivatalos lap alapítása tárgyában, 
színházi intendatura ügye.

X A városi tanács a fővárosi Deák 
Ünnepen. Budapest székesfővárosa tegnap 
tartotta meg Deák ünnepét. Az ünnep 
nagyszabású és fényes sikerű volt. A 
főváros ezen alkalomra meghívta az or 
szág összes törvényhatóságait s igy tör­
vényhatóságunkat is, melynek nevében a 
tanács Vecsey Imre v. főjegyzőt küldte 
ki képviselőjéül. Vecsey Imre tegnap 
ezen ünnepségekben a tanács nevében 
Budapesten részt is vett s onnan a mai 

' napon érkezik haza.

Deák-ünnepek.
Budapesten.

Tegnap ünnepelte a magyar nem 
zet Deák Ferenc emlékét az egész or 
szágban.

Hatóságok, testületek, iskolák em 
lékünnepet rendeztek az országnak csak 
nem minden városában.

A főváros ünnepe is tegnap volt.
Reggel 9 órakor Halmos^ polgár 

mester a Kerepesi úti temetőben pom 
pás koszorút tett le Deák siremlé 
kére.

A hivatalos főistentisztelet délelőtt 
fél tízkor kezdődött a belvárosi temp 
lomban, melyet pompásan feidiszitet 
tek.

A főszentólyben külön helyen ült 
a király képviselője, gróf Apponyi La 
jós udvarnagy.

A templomot magyar díszruhába 
öltözött politikai, közéleti előkelőségek 
töltötték meg. Megjelent az ország csak 
nem minden szereplő egyénisége.

Egyes vármegyéket és városokat 
hatvannál több — nehány száz tagból 
álló — küldöttség képviselt, köztük volt 
Debrecen város nevében Vecsey Imre 
főjegyző.

Az ünnepi nagy misén dr. Khol Me 
clárd püspök pontiiikált fényes segéd 
lettel.

Az istentisztelet után folyt le a 
Ferenc József téren Deák Ferenc szobra 
előtt a hivatalos emlékünnep.

A nagy teret elárasztotta az ünneplő 
közönség.

SDoszpöty gános utódánál női ruha szövet, selyem karán és velez áruk, téli. nagy és kis 
kendők, pamut és cérna vásznak, továbbá férfi, női és gyermek 
(gyapjn) alsó ruhák a legkitűnőbb minőségben kaphatók. Különösen 

figyelmébe ajánljuk a közönséenek, hogy a Doszpoly Janos áruházából, valamint a Pályi István 
üzletéből átvett arukat, u. m.: férti , női fehérneműket, nyakkendőket gyári áron alul árusítjuk.
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A szobor rácsos kerítését s környé 
két felókesitették; a szoborral szemközt 
állt a királyi sátor, vörös bársony, arany 
rojtokkal s a király nevének kezdőbetűi 
vei.

A főméltóságok, a miniszterek, a 
főváros, a törvényhatóságok, városok, 
megyék, államhivatalok, testületek stb. 
képviselői elfoglalták helyeiket, mire a 
főváros egyesitett daloskörei elénekelték 
a Himnuszt, melynek hangjai mellett j 
gróf Apponyi Lajos a király személyének 
képviselője nagy éljenzések közt elhe | 
lyezte a szoborra a király koszorúját, I 
melyen ez a felirat van :

Deák Ferenc emlékének 
hálás királya.

Ezután Mihály ily Károly, a Nem 
zeti színház tagja elszavalta Lamport 
Géza versét.

Majd Halmos János polgármester 
tartott, ünnepi beszédet, végül a dalkörök 
elénekelték a Szózatot.

Az ünnepen az országgyűlés mind 
két háza testületileg részt vett. A főis 
tentiszteleten Apponyi Albert gróf, a 
Deák szobra előtt Tallián Béla vezette a 
képviselőházat.

A szoborra koszorút tettek : a kép 
viselőház, a főváros, a szabadéivüpárt, 
Pécs, Győr, Kecskemét, Hódmezővásár 
hely, Baja, Szabadka és Kolozsvár váró 
sok, Tolna, Baranya, Bars, Nyitra, Jász 
Nagy Kun Szolnok. Pács Bodrog, Toron 
tál, Arad, Mármaros, Veszprém és Bereg 
vármegyék.

Az országgyűlési szabadelvüpárt 
koszorúját báró Podmaniczky Frigyes 
e szavakkal tette le a szobor talapzatára .

— Az országos szabadelvüpárt ne 
vében teszem le e koszorút Deák Ferenc 
emlékoszlopára.

E megtisztelő megbízatásomban 
annál nagyobb megelégedéssel járok el, 
mert nincsen a szabadéivüpártnak egy 
tagja sem, a ki ne emlékeznék meg Deák 
Ferencről szeretettel, nagyrabecsüléssel 
és méltó csodálattal.

Nagy államférfi volt ő, szabadelvű 
mindé* izében, szerette a szabadságot, 
mint igaz jeligéjét hazánk fel virágozta 
fásának, gyűlölte a szabadosságot, mert 
azt tartotta, hogy ez megrontója az or 
szág, édes hazánk jövőjének.

Az 1867 iki kiegyezés nagy részben 
az ő müve s a kik vissza tudnak emlő 
kezni azon viszonyokra, a melyek akko 
ron léteztek hazánkban, örömmel és 
megelégedéssel fogják szemlélni és el 
ismerni azon rendkívüli haladást, me 
Ivet hazánk viszonyai a kiegyezés óta 
minden irányban felmutatnak.

Éljen Deák Ferenc szelleme és ha

ÍS2ABA D SAG ............

r zafias böloseségének emléke örökre ama 
gyarok kebelében!

Debrecenben,
Debrecen városában az iskolák teg­

nap emlékeztek meg Deák Ferencről.
A város társadalmi emlékünnepe 

azonban ma lesz a kaszinóban. Ezt az 
ünnepet a Csokonai kör a kaszinóval 
együtt rendezi s az ünnep fényét és je­
lentőségét emeli az a körülmény, hogy 
Debrecen város III-ik kerületének szabad 
elvüpárti országgyűlési képviselője Dobi- 
ecki Sándor tartja az emlékbeszédet. — 
Dobiecki Sándor városunk közbecsülésben 
álló képviselője hosszas, súlyos betegsé­
gek után a közéleti szerepléstől tartósab 
ban elszakadva, ezúttal először lép a 
nagy nyilvánosság elé, hogy letegye hó­
dolata koszorúját Deák Ferenc emlékeze­
tének oltárán. Dobiecki Sándor ezt az al 
kaimat bizonyára felhasználja arra, hogy 
Deák legnagyobb alkotását a kiegyezést 
érdeme s jelentősége szerint méltassa.

A nevezetes Deák-ünnep a kaszinó 
nagytermében ma délelőtt fél 11 órakor 
kezdődik, az ünnepen a Csokonai-kör és 
a kaszinó tagjai s hozzátartozóik vehet­
nek részt.

*

Az iskolák tegnap lefolyt Deák-ün­
nepeiről a következő híradások számol­
nak be :

A ióm. kath. főgimnáziumban d. e. 9 
órakor kezdődött az ünnep hálaadó isten 
tisztelettel, melyet Hobringer Imre tartót 
Vilkó József és Nagy Vilmos segédleté­
vel. Innen az iskola tágas, tornacsarno­
kába vonult az ifjúság. A széksorok élőt 
emelvény állott a szereplők számára, fe­
lette Deák Ferenc sikerült arcképe nem* 
zetiszinü díszben. Bár az eső épen az 
ünnep idején szakadt egész napon a leg 
jobban, mégis a tágas teremnek egyetlen 
zuga sem maradt üresen, a melyet meg 
ne töltöttek volna az érdeklődő szülők, 
tanügybarátok és az ifjúság. Ott láttuk 
az első sorokban a főgimnáziumi bizott­
ságot csaknem teljes számban dr. Wo- 
lafka Nándor c. püspökkel az élén, Gé- 
ressy Kálmánt a tanári karral. — Jelen 
voltak továbbá dr. Szűcs Miklós, Sieg- 
meth Károly, Fauszt Elek, Éricz Ernő, 
Csath Zsiemond, Vedrődy István, Kovács 
Nándor, dr. Derekassy István és nagy 
számú díszes hölgykoszoru. Az ünnepet 
a Himnusz eióneklóse után Yárady Ká­
roly igazgató nyitotta meg. Rámutatott 
Deák Ferenc szereplésének történelmi je­
lentőségére. Ő készítette elő a nemzeti 
újjászületés nagy müvét. Később mikor a 
békés munkát a fegyverek csörtetóse vál­
totta fel, igaz, visszavonult, de nem féle 
lemből, hanem mert a fokozatos fejlődés 
hive volt. A későbbi események 6 neki 
adtak igazat. Mérsékletével és bölcs ta­
pintatával békés utón sikerült neki nem­
zete számára kivívni mindazt, a mit sza 
badságharcunkkal hiába kísérlettünk. Ma 
érezzük legjobban mily jótevő szelleme 
volt 6 nemzetének és szívből kívánjuk, 
vajha volna most is egy Deák Ferencünk

1903. október 18.
a ki királya és nemzete közé állva elsi­
mítaná újra az ellentéteket. A sikerült 
megnyitót a jelenlevő közönség nagy tét 
széssel fogadta. Ezután a gimnáziumi 
énnekkar adta elő Majoros Béla tanár 
vezetése me:lett Nagy S, nemzeti imáját. 
A több jó énekszám közt ez volt a log- 
élvezetesebb. Szép melódiájával, meg­
kapó szövegével valóban áhitatszérü han 
gulatba ringatta a hallgatóságot. Ez ének 
elhangzása után következett Finda Antal 
tanár felolvasása: A magyar nemzet po­
litikai érettsége és Deák Ferenc cim 
mel.

Sok tudással és széles históriai lát 
körrel megirt tanulmány volt ez, a me 
lyet a közönség gyönyörűséggel hallga 
tott s az ifjúság belőle sokat tanulhatott. 
Most Balogh Zsigmond lépett a kathed 
rára és Mi a haza ? elmen sok szép 
gondolatot mondott a hazáról, lelkesen. 
Belőle jó szavaló lesz, ha továbbra is 
képzi magát. Dicsérettel kell megemlé 
kezünk Posta Lajosról is, a ki Szász 
Károly Deák sírja cimü költeményét 
méltó módon interpretálta. Végül felhang 
zott a Szózat, melyet a jelenlévők állva 
hallgattak végig.

A Svetits Zárda Deák ünnepe kisebb 
méretű, de szintén sikerült iskolaünnep 
volt. I). e. 10 órakor hálaadóistenitiszte 
lettel vette kezdetét, mely után az érdek 
lődők és leányok az intézet dísztermébe 
vonultak. Itt a Flimnusz eléneklése után 
Horváth Irma IV. tankép. növ. Tóth 
Kálmán Deák Ferenc emlékezet cimü 
költeményét szavalta annyi ügyességgel, 
mely dicsőségére válnék egy kész mü 
vésznőnek. Most Bonyhádi 1‘erezel Eta 
önképzőkör! elnöknő mondott rövid, de 
érdekes emlékbeszédet Deák Ferenc fa 
lett. Jellemezte a haza bölcsét mint em 
bért és mint hazafit egyformán, mint 
olyat, aki megérdemli minden honleány 
tiszteletét és kegyeletszerü ragaszkodá 
sát. Végül Kjobusiczky Erna szavalta el 
Itadó Antal Éji látogatását. — Lelkesen 
megtapsolták, a mit mégis érdemelt. — 
Különös elismeréssé kell adóznunk az 
az énekkarnak, a mely Fábián Juliska 
kisasszony vezetése alatt a programba 
felvett számokat precízül, biztosan adta 
elő.

Az elemiiskolák ünnepe az általunk 
már közlött műsor szerint ment végbe.

Az ev. ref. főiskolában. Délután 5 
órakor a főiskola tanárkara és ifjúsága 
tartott ünnepélyt. — A komoly lelolyásu 
szép ünnepet a Kántus éneke nyitotta 
meg és zárta be a minek ünnepiossógót 
emelte az, hogy a közönség mind a Hím 
nuszt, mind a Szózatot állva hallgatta 
végig. Einlékbeszódet Dr. Jászy Viktor 
tanár tartott. A magas szárnyalása szép 
beszéd nagy hatást tett a díszes hallga 
lóságra, mely áhítattal hallgatta a haza 
bölcsének kiemelt érdemeit. Aztán Hódy 
Béla joghallgató szép szavalattal gyö 
nyörködtette a közönséget. A kollégium 
dísztermét díszes közönség töltött meg. 
Városunk előkelősége közül ott voltak 
Puky Gyula főispán, Gróf Dógenfeld Jó 
zsef, Kiss Áron ev. ref. püspök, Simontty 
Imre kir. tanácsos, Bernáth Elemér, Szeli 
Farkas, Szűcs Miklós, Lengyel Imre, 
Géressy Kálmán és a főiskolai tanári 

' kar számos tagja.

fényképészeti 
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állami iőreáliskola tegnap dél 
lőtt 9 órakor tartotta meg kiválóan si 

Jerűlt ünnepét, melynek sorrendje ez
volt:

1. Szózat. Enelte az ifjúság. 2. Em 
lékbeszéd. Tartotta Fazekas Sándor igaz 
intó 3. Deák Ferenc emlékezete, Oda. 
Irta Tóth Kálmán. Szavalta Kiss Jenő, 
Vili o tanuló. 4, Beszéd. Irta és el 
mondta Tóth Árpád VIII. o. tanuló. 5. 
Himnusz. Énekelte az ifjúság.

*
A felső kereskedelmi iskola ifjuságá

nak szép Deák ünnepe az intézet győ 
nyom dísztermében szintúgy reggel 9 
órakor volt az ifjúság és egész tanári 
kar jelenlében.

A kitünően sikerült az ünnep tágy 
sorozata az alábbi volt :

1. Himnusz, énekelte az ifjúsági ének 
kar. 2. Emlékbcszód tartotta Dr. 1 Szántó 
Sámuel tanár. 3. Deák Frie em ékezető 
Tóth Kálmántól, szavalta Fried Sámuel 
felső o. tanuló. 5 Deák Ferenc életéből, 
irta és felolvasta Eperjessy István f. 
oszt. tanuló. 5, Magányban (1861 ápr.) 
Arany J.-tól szavalta Bihary Gábor felső 
oszt. tanuló. 6 Záró szó elmondta Szőj ka 
Gyula igazgató. 7. Szózat, énekelte az 
fjusági énekkar.
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A Dóczy féle ev. ref felsőbb leány 
iskolában tegnap délelőtt féltizenegy óra 
kor tartották meg a Deák ünnepet.

Az ünnep műsora a következő volt,
1. Himnusz, énekelte az ifjúsági énekkar.
2. Megnyitó. Tartotta Gondi Sándor ta 
nár. 3. Deák Ferenc emlékezete szavalta 
Dóczy Irén IV, tk. növ. 4. Ünnepi be 
szed, tartotta Bordács Eszter IV, tk. növ 
5. Rendületlenül, Arany Jánostól, sza 
valja Lengyel Ilona IV, tk. növ. 6. 
Szózat, énekelte az énekkar.

Az ünnep tárgysorozatának szerep 
lői tehát teljesen a növendékek sorából 
kerüllek ki, ami az ilyen iskolai ünuep 
ségnét a leghelyesebb is. — Az egész 
ünnep külömben igen szépen sikerült.

*

Abeles féle polg, leány iskolában
annak ónképző köre tartotta meg az is 
kólái Deák ünnepét.

A jól sikerült iskolai ünnep műsora 
a következő volt :

1. Himnusz. Énekelte a 111. és IV. 
polg. oszt, 2, Megnyitó beszéd Lakos 
Katicától. 3. Deák Ferenc emlékezete 
Komócsy Józseftől, szavalta Márton Anna 
I' • °szt. tanuló. 4. Deák politikai hatása 
felolvasta Abelesz Adolfné, 5. Deák po 
renezbez, Szabados Jánostól. Szavalta 
fried Berta IV. osztályú tanuló. 6. 
Leók sírja, Szász Károlyiul, szavalta 
Dilöp Erzsiké 111. oszt. tanuló. 7. Szózat 
Énekelte a III- és IV. osztály.

*

A zsidó iskolában ma délelőtt 9 óra 
kor lesz az iskola tanácstermében a Deák 
ünnep, melyre a szülőket és érdeklődő 
két szívesen látja az iskola igazga­
tósága.

*

, A gör. kath. iskola ma délután 4 
Ä Deák ünnepélyt tart, melyre a t. 
zu lő kot és érdeklődőket ez utón is meg 

C|vja az igazgató.
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Napló.

Iparmű inni nyitva minden vasárnap és Hm epna 
Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva - ta

sárnap kivételével — mindennap délelőtt
7—12-ig és délután 2—6-ig*

Okt, 18. Munkás dalegylet a Bikában. — Deák
ünnep a kaszinóban. — Lóverseny.

A szabad iskola megnyitása.

Ingyen tanítás a népnek.
A mai napon lelkes, hazafias szel­

lemű férfiak megkezdik a nép ingyn ok­
tatását.

A Csokonai kör egyik ülésén elve­
tett kisded makk ime hamar merész su- 
dárba szökken. Akik tiszteletre méltó 
áldozatkészséggé hozzáláttak az eszme 
megvalősitásáooz : a város minden igaz 
polgárának őszinte hálájára érdeme­
sek.

Reméljük, hogy a munka érett 
gyümölcseit a társadalom mielőbb él- 

i vezni fogja.
A nép bizonyára seregestő! tódul 

majd a szabad iskola helyiségeibe, hogy 
része lehessen az áldásos ingyen okta­
tásban.

Az oktatás ma délután 3 órakor 
kezdődik egyszerre négy helyen.

Ez alkalommal a fizikából tartanak 
előadást a tanárok. És pedig :

1. Karai Sándor az Eötvös-utcai 
iskolában ;

2. Nádasdi Alajos a Jókai utcai 
iskolában ;

3. Dr. Eberhardt Béla a Bánk utcai 
j elemi iskolában ; és

4. Zalányi János a Miklós utcai 
iskolában.

Isten áldása kisérje a szabad iskola 
üdvös működését !

* Istentiszteletek. Az ev. ref. temp­
lomokban : Nagytemplomban Biró Ferenc 
h. lelkész, kőtemplomban Harsányi Pál 
széníor, ujtemplomban Könyves Tóth K. 
lelkész, ispotálytemplomban Uray Sándor 
püspöki s.-lelkész, csapókerti imaházban 
Kovács János népiskolai felügyelő. Dél 
után 2 órakor a nagytemplomban káté­
magyarázatot tart Jánosi Zoltán lel­
kész.

A róm. kath. templomban : Délelőtt 
6 órakor Nyári Ignác, 7 órakor Ruszka 
Zoltán, 8 órakor misézik egy kegyesrendi 
tanár, melyen a főgimnáziumi ifjúság is 
részt vesz, 9 órakor nagy mise, tartja dr 
Wolafka Nándor v. püspök, utána Nyári 
Ignác tart felolvasást, fél 11-kor misézik 
Molnár K. Dezső h. igazgató, melyen a 
Svetits-zárda s az elemi iskolák növedé- 
kei vesznek részt, fél 12 órakor misézik 
Pák Emil. — Délután fél 3-kor keresz­
tény tanítás, 3 órakor lytánia, utánna 
Rózsafüzér, 5 órakor a Szt. József társu­
latának hónapos áj tatosságát tartja Pák 
Emil, utána szt beszéd s lytánia.

Az ágost. hitv. evang. templomban 
d. e. 10 órakor az istentiszteletet Máté 
Károly segédleikész végzi.

A gör. kath. kápolnában : 6 órakor 
reggeli istentisztelet, délután fél 3 órakor 
sz. olvasó, 3 órakor vecsernye.

* A főispán utón. Puky Gyula főis­
pán szerdán e hónap 21 ikén rövid időre 
körünkből eltávozik, hogy a dunamelléki 
ev. ref. egyházkerületi gyűlésen mint az 
egyházkerület tanácsbirája részt vegyen.

* A főiskolai ifjúság szegedi útja. A
budapesti ifjúság átirata folytán a deb­
receni akadémia ifjúság egy része tegnap 
délután 3 órakor gyűlést tartott, melyen 
elhatározta, hogy Szegedre zarándokol 
s a Kossuth szobrot megkoszorúzza. E 
szerint előbb gyűjtést indítanak a koszorú 
8 az ut költségeire, szerdán reggel pedig 
neki vágnak gyalog a nagy alföldi út­
nak, hogy vasárnap Szegedre érhessenek. 
Az ifjakat Erdey Károly a hires gyalogló 
vezeti. Körülbelül 30—40 en mennek.

* Lóverseny. A helybeli 7 ik Vilmos 
huszárezred ma déli fél 1 órakor tartja 
meg évenkint szokásos őszi lóversenyét, 
mely kedvező idő esetén, előre látható 
lag fényesen fog sikerülni. A lóversenyre 
a belépés díjmentes.

* Tüzek a vidéken. Két tüzeset hiré _ 
vesszük ma egyszerre közel vidékünkről" 
Az első Mike Véresen pusztított, hol a 
n. váradi káptalannak égett le mintegy 
300 koronát érő szalmája eddig ismeret 
len okból. A szalma biztosítva volt. — 
Balmazújvároson meg Lichtschein Samu

I és Dezső kárára égett el nagyobb meny- 
i nyiségü bükköny, lóhere, továbbá kuko 

rica góré mintegy 1600 méter mázsa ten 
gerivel. A kár körülbelül 17,000 korona. 
Az elpusztult termények biztosítva vol- 

i tak. Ä tűz állítólag a lóherét cséplő gép 
tői támadt. A tűz keletkezésének biztos 
okát egyébként a hatóságok nyomozzák.

* Esküvő. Szilágyi Gábor helybeli 
kereskedő tegnap délután 4 órakor eskü' 
dött örök hűséget Gombos Esztike kis­
asszonynak. Az esküvőn az ifjú pár szá­
mos tisztelője és ismerőse volt jelen,

í hozzátartozóikon kívül.
* Házasságkötések. A helybeli állami 

I anyakönyvi hivatalban e hét föl amán
házasságot kötöttek : Sándor Mihály — 
Csendes Rozália, Pataki István—Valitkó 

! Róza, Makai István—Kerekes Eszter, 
Göncei János—Nagy Juliánná, Szilágy’ 
Gábor—Gombos Eszter, Tóth József — 
Móré Erzsébet, Bene János—Friedmann 
Stefánia, összesen 7 pár.

* Az iparos ifjúság Csokonai ünnepe.
A helybeli iparos ifjúság ma délután 4 
órakor a Bika szálló dísztermében meg 
kezdi ez idényre tervbe vett estéit. A 
mai estéje Csokonai ünnep lesz ; tárgy 
sorozata szavalás és felolvasásból fog 
állani, felhívjuk reá az érdeklődők fi­
gyelmét.

* A szegény gyermekekért. A sze­
gény gyermekek felruházására alakult 
„Asztal Társaság“ holnap hétfőn este 7 
órakor a „Debrecen“ sörcsarnokában 
tartja meg ülését, amikor is a társaság 
folyó ügyeit beszélik meg s működésűk 
érdekében a szükséges határozatokat 
hozzák meg.

* Vásár Egyeken. Vármegyénk terü­
letén a vásártartási joggal felruházott 
helyek tegnaptól kezdve egy gyei meg­
szaporodtak. A kereskedelmi miniszter 
ugyanis megengedte, hogy vármegyénk 
területén fekvő Egyek község ezentúl 
évenként 4 vásárt tarthasson. Az első
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vásár Egyeken e hónap 18-én hétfőn lesz 
megtartva.

* A gyermekek réme. Beállt az esős 
ősz a még alig tette be lábát a termő < 
azét küszöbén, már is magával hozta a 
gyermekek pusztító rémét a kanyarót 
és vörhenyt. — A vármegye területéről 
vesszük ugyanis hirül, hogy Nádudvaron 
a kanyaró, H.-Dorogon pedig a vörheny 
a gyermekek között az ősz beálltával 
ismét fellépett. A vármegye t. főorvosa 
a baj meggátlása végett s illetve annak 
megszüntetésére már is megtette az ősz- 
szes óvó intézkedéseket s igy habár a 
betegség teljesen ki nem is pusztítható, 
de egyelőre terjedése legalább is meg­
gátolva lesz.

* Péter király látogatásai. A N. \\.
Tagblattnak a legjobban intormált tor 
rásból azt a hirt jelentik Belgrádból, 
hogy Péter király még ez óv folyamán 
meg akarja látogatni az európai udvaro 
kát E hir szerint a király december ko 
zep'én a bécsi udvart látogatja meg. .lövő 
évben azután a kisebb — de a belgrádi 
udvarhoz képest még mindig óriási — 
— udvarok kerülnének sorra.

* A Vatikán államtitkára. X. Pius 
pápának nagy gondot okoz az államtitkár 
ság betöltése." Jelöltje, Merry de Val nem 
tetszik az osztrák magyar monarchiának 
más államtitkár pedig nem akad. Rómá 
ból táviratozzák, hogy a pápa egy fogad 
tatás alkalmával panaszkodott egy püs 
pöknek, hogy valamennyi bibornok vo 
nakodik az államtitkárságot elfogadni. 
Ilyen körülmények közt ismét Merry de 
Val az egyetlen komoly jelölt az állam 
titkárságra.

* Százkoronásokat elnyelő tyuk. Kü
lönös történetet újságolnak a Fiume 
mellett lévő Kasztua községből. Kasztuá 
ban ugyanis a minap az a különös dolog 
esett meg, hogy Juretica Péter községi 
tisztviselőnek a konyhájába egy tyuk az 
asztalon hagyott két százkoronás bank 
jegyet elnyelte. Juretics épp akkor tért 
be a konyhába, mikor nagy ámulatára a 
tyuk már a második százast is kikezdte 
és legyűrni próbálta a begyébe. Persze 
hogy megmentse a százas bankót, el 
akarta csípni a tvukot. De a pénz éhes 
tyuk a százassal a csőrében eliramodott 
és kifutott az udvarra. A pénzét vesztő 
Juretics utána. A tyuk futott zsákmányá 
val és üldözője elől. a szomszédba repült. 
Ott aztán szerencsétlenségére a trágyát, 
levezető gödörbe esett és fulladozni kéz 
dett a szennyes lében. A tyúkot peisze 
onnét is kihalászták és gyorsan felbon 
colták, hogy a begyébe csúsztatott ban 
kokat kivegyék belőle. A pénz gazdáját 
azonban még csak ekkor érte, a szomorú 
meglepetés, mert a két százkoronás he 
lyett csak nedves papirfoszlányokat talált 

* A sűrűn utazó leányzó. Egy vészé 
delmes és ügyes tol vaj leányt csípett el 
tegnap a vasúton a rendőrség. A leány 
A ti az Mária ki állandóan utazgat a máv. 
I. és II. szakaszaiban, a hol aztán az 
alvó utasokat kizsebeli. Tegnap is ilyen 
utazása alkalmával egy szolgálati sza­
kaszba surrant be, hol egy alvó vasúti 
főtiszt föló hajolt, bizonyára a tolvajlás 
szándékával. A főtiszt azonban észre 
vette, zajt csapott és letartóztatta. A 
leány rendőrségünk előtt nem ismeretlen 
ledér viselkedése miatt városunkból már 
régebben ki is tiltották. Most a rendőr­
ség fogva tartja s erélyesen nyomoz, — 
hogy kikutassa azt az alapos gyanút, 
mely szerint gyakori utazgatása az alvók 
kizsebelése miatt történik, mit Aöaz Má­
ria természetesen tagad. A rendőrség a 
leányt lefényképsztette s fényképét a

vasút alkalmazottainak megküldte, hogyha 
a lopások reá nem bizonyulnak, legalább 
óvakodni tudjanak tőle a zsebtolvajlás 
gyanúja alatt méltán álló leányzótól.

»Apróságok az óceánról. Kincsek a 
tenger fenekén. Egy amerikai hajóska 
pitány — mint egy amerikai újságban 
olvassuk — Miami mellett a tengerben 
egy 1835 ben elsülyedt és ezüst érccel 
terhelt hajót fedezett fel. A kincs több 
milliót ér meg.

Hol legnagyobbak a tenger hullá 
mai ? A legnagyobb hullámok az Atlánti 
óceánon vannak. Magasságuk sokszor 
hatvan láb is.

Szárazföldön élő halak. Atrika nj'u 
goti Partjain egy kisebb halfaj él, ame 
lyik a téli időben a szárazföldre dobja 
magát és az iszapos földben egy méter 
mélyre befurja magát s négy hónapot a 
földben tölt el.

A tenger mélysége. A legmélyebb 
tenger a Csendes óceán, nyolc kilométer, 
a legsekólyebb pedig a Keleti tenger, 
ahol átlag huszonkét láb mély a viz.

* Felhívás a nagyérdemű hölgyközön­
séghez ! Van szerencsém b. figyelmét fel­
hívni már 10 év óta fennálló női kalap 
termemre, a mely hogy a fokozatos ige - 
nyék kívánalmainak minden tekintetben 
megfelelhessen, a legjobb elsőrendű bécsi 
munkaerőkkel láttam el, kik mindenféle 
kalap átalakítást meglepő szépen egész 
uj formára készítenek.

ízléses modell kalapok bécsi udvari 
szállító cégektől már megérkeztek, ele­
gáns vizit kalapok, neglige, legújabb 
nemez Panama utánzat, bőrkalapok és 
leány Biber kalapok meglepő nagy vá­
lasztékban kaphatók.

Az árak felül múl hatat! an olcsok. — 
Kérem szives látogatásával megszeren- 
csóltetni és meg fog győződni, hogy a 
legszebb kalapok legolcsóbban _ csakis 
nálam kaphatók. Maradtam Kiváló tisz­
telettel : Rózsa hajós, Kistemplom- bazár.

* Rövid hírek, a villamosság áldó 
zalai. Temesváron két munkás a villa 
mos világítás vezetékeit javította; mint 
hogy az igazgatóságot nem értesitettók 
az áram nem lett elzárva s munkaköz 
ben mindkettőt agyonsujtóttá. — Tenger 
alatt járó hajó. Kiéiben, a Germania 
hajógyárban egy spanyol mérnök tervei 
szerint tenger alatt járó hajó épült, a 
kísérletek sikerültek, de még egy na 
gyobbat is építenek és kipróbálnak s 
csak azután mutatják be a tengerészeti 
hatóságnak. Hadnagy, mint regényíró. 
A Forbachon állomásozó szekerészek Bil 
sea nevű hadnagyát letartóztatták, mert 
egy regényt irt, amelyben a könnyen 

I felismerhető szereplők adósságcsináló, 
részeges, bázasságtörő, lármás stb. stb. 
alakok mindnyájan katona tisztek.
Uj magyar herceg. Bécsi lapok hiresz 
telik, hogy Stefánia kir. főhercegnő térje 
gr. Lónyai Elemér hercegi rangot fog 
kapni, — Kemény szivű ember. Egy 
müncheni ur háromszor nősült, mind a 
három felesége magával vitte a házhoz 
az anyóst is s még most is nála lakik, 
ezeken kívül vele laknak : négy leánya, 
az édes anyja mind három anyósának 
anyja és persze a felesége összesen 12 
nő. — Elhunyt művész. Az ifjabb ma 
gyár művészi gárda egyik legtehetsége­
sebb tagja Jantyik Mátyás festőművész 
október hó 15 én meghalt Békésen. — 
Az angol hadsereg eddig zsoldosokból 
állott, most azonban az uj angol hadügy 
miniszter be akarja vinni a hadkötelezett 
séget, a mely törvónynyel el is van ren 
delve, de a törvényt eddig nem hajtották

végre. — Szabadkőműves kongresszus.
E hónap 23 án lesz Nagyváradon a ma 
gyarországi szabadkőműves páholyok 
kongresszusa. — Óriási postalopás. Oláh 
országban tegnapelőtt éjjel egyik vonat 
postakocsijából 160 ezer lei bankjegyet 
és 100 ezer lei értékű 5 százalékos oláh 
aranyjáradókot loptak el vakmerő tette 
sek.

x Festőminták aquarell és vizfestészet
hez virág és tájképekből egyedüli nagy 
választókban újdonságok érkeztek, úgy 
szintén Passepartouts és valódi angol és 
szolingeni zsebbkésekben. Fongrúcz Géza 
papírgyári raktárában Debrecen Bika 
szálloda mellett.

x Ingyen arcképek. Érdekes újítást 
hozott be Kiss Lajos kereskedő, kinek a 
Bikával szemben van dúsan berendezett 
női divat üzlete, ugyanis minden vevő 
ki nála 10 forint értékű árut vásárol egy 
finom kivitelű életnagysága arcképet kap 
ajándékul, mely a vevő által átadott kép 
nagyított hü másolata lesz. A képek a 
kirakatban megtekinthetők.

x Az előkelő férfivilág figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
főtér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választók angol 
olasz és Pichler féle sport kalapokból 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
Ságok, olcsó szolid szabott árak.

* Legmodernebb írógépem van. Ügy­
védi vagy kereskedői irodákba ajálko- 
zom ! Cim : írógép, Posta restante 
Helyben.

Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan­
utca 2. szám. Rés detfizetósre minden 
áremelés nélkül, évi lukassal biró hitel­
képes családoknak, úri, női divatáruk, 
fehérnemüek, férfi, fiú és leányruhák, 
tükör és képek raktára.

* Sok pénz takarítható meg, ha kői 
csönügye a legolcsóbb helyen eszközölte 
tett ki. Rácz Béla bankirodája 26 pénz 
intézettel van összeköttetésben, a szűkéé 
ges iratokat beszerezni és megbízóinak 
kölcsönét a legolcsóbb banknál szerzi 
meg. Bővebbet v. bélyeg ellenében ie 
vélben is bárkinek. Iroda, Debrecen. 
Csapó u. 12.

x A tiínsz járvány ellen legbiztosab- 
b«n óvakodhatunk, ha avasujfaiusi Orosz- 
lánvizet iszunk. Orvosok bizonyítják, hogy 
az Oroszlán savanyuviz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetet 
Az Oroszlánviz a legolcsóbb savanyuviz. 
Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a 
Schwartz-fóle dohánytőzsdéban Piac-utca 
29. a. városházával szemben.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott ruhái 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztittassák. Főiizlet Baítháiiyi 
. 2. a/,, a Műhely vár u. 7. sz. zenede 
uorán.

x Hol szórakozzunk vasárnap ? Márkus
Jenő Dreher sörcsarnokában becsi, trank 
furti virsli friss minőségben kapható, lesz 
baksör csapolás, méz édes must és karoos 
kerti bor. Este Kiss Béla teljes zenekarit 
val hangversenyez.

Az Arany Bika kávébázában 
ma este Magyari Testvérek zene­
kara játszik.
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A válság.
Saját tudósítónktól.

Budapest okt. 17.
A politikusokat ma a Deák ünnep 

vette igénybe. A szabadelvüpártiak nagy 
számban vettek részt az ünnepségen, az 
ellenzékiek kisebb számban. A képviselő 
házi gyülekezés közben azonban majd 
nem kizárólag politikáról volt szó és az 
ünnepség végeztével a szabadelvű körben 
hintán csak a válságról és Lukács vál 
lakkozásáról folyt a legélénkebb vita.

Általában a legnagyobb reménység 
gél tekintenek a megoldás elé. Lukács 
László pénzügyminiszter ma délben ér 
kezett meg Budapestre és részt vett a 
kilences bizottság ma délutáni tanácsko 
zásában. Itt kerültek szóba azok az el 
lentétek, a melyek a kilences bizottság 
eddigi elvi megállapodása és a király 
felfogása között felmerültek és ma mégis : 
íennállanuk. Ezekre a jelentésekre nézve 
illetékes helyen arról értesítik fővárosi 
munkatársunkat, hogy nagyon lényegié 
lenek. így főképen a katonai büntető 
eljárásnál van ellentét. A teljes magyar 
nyelvű bűnügyi tárgyalást egyelőre lehe 
tétlennek tartják, mert nincs elég ma 
gyárul tudó hadbíró, de tolmácsokról 
és magyar védelemről gondoskodva lesz. 
Felmerült még az a kétej is. hogy mi 
történjék a bűnügyi eljárásban háború 
esetében ? Mert békében lehet gondos 
kod ni magyar védelemről, háború eseté 
ben azonban az eljárásnak és ítélkezésnek 
gyorsan kell történnie. Erre nézve azon 
ban nagyon könnyű lesz a megegyézés 
már arra való tekintettel is, hogy a há 
borúban mindenütt mindenkor kivételes 
intézkedések vannak.

A katonai nevelés dolgában teljes 
a megegyezés és a magyar vezényszó 
dolgában leendő elvi kijelentésre nézve 
is.

Ugyancsak szabadelvüpárti részről 
arról is értesülünk azonban, hogy nem 
mindenki látja ott sem oly rózsázs szín 
ben a helyzetet.

így nem tartják bizonyosnak Lu 
kács megbízását sem. Nem pedig azért 
mert a differenciák nagyobbak, mint a 
hogyan azokat feltüntetik. így a katonai 
szervezés dolgában sem ért mindenben 
egyet a király a kilences bizottság fel 
lógásával, de különösen a magyar vezény

1903. október 18 SZABAD BAG

László, ha a kiegyenlítés sikerül, 
héttőre kész miniszterlisztával 
megy a királyhoz,

*

A kilences bizottság.
Budapest, okt. 27. A kilences bi­

zottság délután 5 órától este S-ig 
ülést tartott, melyen Lukács László 
is részt vett. Holnap délelőtt 10 
órakor a bizottság folytatja tanács­
kozásait.

s P 0 8 T.
Lóverseny. Megelőző számunkban már 

említést tettünk arról, hogy a helyben 
állomásozó cs. és kir. 7 ik sz. Vilmos 
huszárezred ma délután a debreceni pá 
lyatéren lóversenyt fog rendezni. — Te 
kintve, hogy ezen egy napos versenyre a 
nevezések igen kedvező eredménynyel 
zárultak, remélhetőleg .sportszempontból 
is szép versenyekre lehet kilátásunk, 
mert a nevezett lovak közt több olyan 
névvel is találkozunk, a melyeket az ér 
deklődők már a nyilvános pályákról is 
jól ismernek. Az egyes futamok nevezési 
eredménye a következő : Az I. sz. gát 
versenyre 17, a II. sz. akadályversenyre 
9, a IÍI. sz. félvórek akadályversenyére 
21, az IV. sz. akadályversenyre 9 és a 
V. sz. nagy akadályversenyre pedig 20 
nevezés történt. Már ezen szép eredmény 
után is várható, hogy a starter zászlója 
elé nagy mezőnyök fognak állani. — A 
nagy tribün fedett épületében levő összes 
ülőhelyek a közönség rendelkezésére álla 
nak és amennyiben a verseny kazdete 
délután pontosan fél egy órára lett ki 
tűzve, ajánlatos, hogy a n. é. közönség 
saját érdekében igyekezzék a versenytéré 
idejében kirándulni s a szabad páholy 
és zártszék helyeket elfoglalni. Ismételve 
megemlítjük, hogy ezen verseny belépti 
dij nélkül fog megtartatni. A figyelmes 
rendezőség gondoskodott arról is, hogy 
a n. é. közönség versenysorozatokat kin 
a versenytéren dij mentesen kapjon, 
valamint arról is, hogy az ott megjelen 
tek az ülőhelyeket kényelmesen elfoglal 
hassák. — Intézkedtek arról is, hogy a 
helyi vaspálya vonatai a Bika száíiodá 
tói a lóvásártérig és vissza elegendő 
számú kocsikkal közlekedjenek. Az első 
vonat indulását pontosan déli 12 órára 
tették. A társaskocsi az Angol királynő 
szállodától ugyanazon időben fog indulni 
Hideg ételekről és italokról Hauer Bér 
tálán előnyösen ismert vendéglős fog gon 
doskodni. Egyebekről a versenyre vonat 
kozó hirdetésekből értesülhetni.

rodó Erkeltől előadja a dalegylet. 8. Rá 
kóczi kesergője előadja Jónás Lajos és 
zenekara. 9. Rákóczi induló Hubertől, 
zeuekisérettel előadja a dalegylet. Műsor 
után tánc.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Okt. 18. vasárnap, délután 2-ik R íkóczl Ff 

renc fogsága, szirmúi, este Casanova] daljáték. Elő­
ször"

Okt, 19. hétfő Éjjeli menedékhely, A. bérlet.
Okt. 20. kedd Deirse, színmű B. bérlet.
Okt 21. szerda Hamlet, szomorujátők C.

bérlet.
Okt. 22. csütörtök Casanova. daljáték A-

bérlet.
Okt. 23. pénteken Casanova daljáték B.

bérlet.
Okt. 24. szombat Casanova daljáték C bérlet-
Okt. 25. vasárnap délután Mária bátyja nép 

színmű, este Patyolat kisasszony sziámii. Először.

— (A színigazgató híradása.) Vasár 
nap két előadás lesz színházunkban, d. u. 
színre kerül Szigligeti Ede történeti 
színmüve. II. Rákóczi Ferenc fogsága, 
melynek a jobb szerepit Menszáros Mar 
git, Jeszenszkyné Irén, Csige Ilona, Püs 
pöky Rózsi, Klenovits György, Csiky 
László, Krémer Jenő, Sebestyén Géza, 
Nagy János, Szilágyi Aladár, Iványi 
Antal és Virágháthy Lajos játszák. Este 
lesz a premierje Barna Izsó nagy daljá 
tékának, melynek a citne Casanova. 
— A daljáték hármas női szere­
pét Felhő Rózsi fogja játszani a 
címszerepet pedig Mezei Andor, kivülök 
még jobb szereplők a darabban Karacs 
Imre, Faragó Ödön, Iványi Antal és Püs 
pöky Rózsi. A második felvonásban elő 
forduló C la won táncot lejtik Berzeviczy 
Etel és Faludi Berta, a Polichincili tán - 
cot lejtik : Várady Józsa, Kendi Piroska 
Várady Mariska és Bittera Erzsi, az 
Eszményi keringőt lejtik : Berzeviczy 
Etel és Faludi Berta. Casanova premier­
jére az utalvány jegyek nem érvényesek.

A belga király útja
Iusbruck, okt. 17. Általánosan fel 

tűnt, hogy a belga király átutazásakor 
Laudektő! Insbruckig a pályát rendkívül 
sok csendőr és vasúti munkás őrizte 
azért, mert hajnalban Zant állomásról 
ismeretlen emberek nagy mennyiségű 
dinamitot elloptak.

A szerb király tolvaja.
szóra nézve vannak eltérések. Mert a 
k'-ráiy csak abba adta volna beleegyező 
sét, hogy a szabadelvüpárt a körben te 
gyen kijelentést arra nézve, hogy a ki 
rály felségjogát érintetlenül hagyva, a 
nemzet jogait is fenntartja, de a vezény 
szóra nézve célszerűségi okokbol is a 
királyra ruházza ezután is az intézkedés 
l°gát. A képviselőházban azonban nem 
történt semmi kijelentés. Már most e 
hírforrásunk szerint ezt az elintézést nem 
tartja kielégítőnek a nagyobb része.

•

Budapest, okt. 17. Politikai kö­
bökben elterjedt hírek szerint Lukács

EGYLET.

A munkás dalegylet ma vasárnap az 
Aranv Bika dísztermében könyvtára gya­
rapítása végett Keller Sándor egyleti kar­
nagy vezetése mellett Jónás Lajos zene 
karának közreműködésével zártkörű dal 
estélyt rendez. Kezdete este 8 és fél 
órakor. Belépti jegy személyenként 1 kor. 
40 fill. Előre vá tolt jegy 1 kor. 20 fill. 
Műsor : 1. Nyitány. Jónás Lajos újonnan 
szervezett zenekara által. 2- Szabadság 
dal Hubertől; előadja a dalegylet. 3. 
Népdal egyveleg Angyal A. tói, előadja 
a dalegylet. 4. Dal a dalról König P. tői 
előadja a dalegylet. 5. Kertem alatt Lá 
nyitói, előadja a dalegylet. 6. Édes hazám 
Hubertől, előadja a dalegylet. 7. Taka

Belgrád, okt. 17. Péter szerb király 
Genfből magával hozott egy Koch Ottó 
nevű inast, a ki itt felhasználva a király 
bizalmát, ellopta és zálogba tette a király 
drága ékszereit. A rendőrségnek sikerült 
az elrabolt tárgyakat visszaszerezni.

Gabona tőzsde.
Budapest, okt. 17. Buzakinálat mér­

sékelt, vétel kedv javult. Nyugodt irány­
zat mellett 50,000 métermázsa került for 
galomba változatlan árakon. Egyéb gabo 
nanemek változatlanok. Idő : szép.

Búza októberre 7.63—64
„ novemberre 7.69—70

Rozs októberre 6.23—24
„ novemberre 6.45—46

Zab októberre 5.33—34
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Begényosarnok.
JL tojtoatvár-

Harmadik rész.

(Folytatás.)
Savinien ez óhajtása végtelenül meg 

örvendeztette a fiatal papot és az após 
toli buzgalmában azonnal feltámadt benne 
az a remény, hogy visszatéríti a hatat 
embert apáinak hitéhez. 0 ebben a vé 
letlenben bizonyos gondviselésszeru híva 
tást sejtett, a melyre Isten öt kivá™8^ 
tolta és nagy lelkesedéssel ragadta meg 
az alkalmat, hogy megmentsen egy telket 
az elkárhozástól.

_ Egész könyvtáram rendelkezésére
áll, Louéssart ur — szólt szívélyesen. — 
Csak tessék benne válogatni tetszése
szerint.

_ Ha megengedi, tisztelendő uram,
mindenek előtt Szent Justinianus „Apó 
logiá“-ját veszem ki, — szolt Savimen 
a könyvespolchoz közeledve, hogy a rajta 
sorban felállított könyvek címeit elöl 

VflSSSi •
Ä pap intett a húgának, mire ez 

gondosan becsomagolta a kiválasztott 
könyveket.

— Köszönöm, abbé ur, — folytatta 
Savinien — és ba szabad a szívességét 

visszonozni, én magammal hoztam 1 ölsz 
toj legújabb munkáit és boldog volnék,, 
ha azokat cserébe felajánlhatnám.

_ Tolsztoj r — szakította őt félbe 
az abbé. — Bocsánatot kérek, én nagyon j 
járatlan vagyok a modern irodalomban. 
Ki az a Tolsztoj '? I

— Nagy lángész ... A legnagyob j
orosz iró. . „

— Szakadár 1 — mormogta Pás
cal az ő gyanakvó bizalmatlanság hang 

ján. ,
_ Keresztény gondolkodású böl ;

csész, a ki Jézus legtisztább tanait akarja j 
feleleveníteni és e miatt üldözik is hit • 

sorsosai.
(Folyt köv.)

VÁROSI SZÍ \ HÁZ.
Oki. 18-án, vasárnap. Bérletszünet.

DÉLUTÁN 3 órakor ;

, Rákóczi Ferenc fogsága.
Eredeti dráma 5 felvonásban,

ESTE fél 7 órakor, rendes hely árakkal
először:

Casanova.
Regényes nagy opereite 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Az előjáték személvei :

A sálán Faragó Ödön
A felesége Felhő Rózsi
Casanova Jakab Mezei Andor
Bonaparte Napóleon Irányi Antal
Tonina Püspöki Rózsi
Lucy Kendi Piroska.

Az operett személvei :
Casaneva Jakab Alczej Andor
Petrucdo )
NA . Lajos ) — — Faragó Ödön
Mózes, lócsiszár j 
Marion )
Pompadour ) — — — Felhő Rózsi
Lia )
Pietro Karac-s Trr,re
Tonina Püspöki Rózsi

NYILT-TÉR
Rövid használat után nélkülözhetetlen 

Igen alkalmas utazásoknál 
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva

Bizonyítvány kelt Bécsben 
1887. Julius hó, ——---

nélkülözhetetlen
FOGTISZ TITO-S Z E R
Elsőrangú hygienikusok elismerik, hogy 
egészségünk i'entartásával nem nélkülözhető 
fogak és a szájüreg gondos ápolására ne­
vezetesen gyomorbetegségek hárithatók el 
az által. Ennél legsikeresebbnek bizonyult 
a „Kaladont“. mely az antiszeptikus ha­
tás a fogaknál szükséges mechanikus 

tisztítással kitünően egyesíti.

wrassxnooKrwz5»rt«

m IIm ü

Kőszén-
5 Bánya.

KRAUS J. KAROLY, Budapest. 
mmmmmmm Dorottya-u.e.
Vezérképviselője a
Compagnie des Vines de Transylvaniemek

szállít legkitűnőbb minőségű
egeres i

akna és darab szenet
bármely magyarországi vasútállomásra,

a legolcsóbb áron.
E szenet már nagyszámú gőzmal­

mok, gyárak, téglaégetők, gazdasági vál­
lalatok, szállodák és magán fogyasztók 
teljes megelégedésükre használják. —-

Széakereskedfk előnyösen árusíthatják.

Férjem uram irm ellenit
Dávid Gyula, eszéki gyógyw erépitőez ereit ba*teáiul. 
Saepló és más irczfoltok elleu Eszéki pomádéjs ara 
70 fj K. 1.10, 3.20, mlikacs árollóitoknál aa eróeebb 
baUau Pompadour-pasrlám kócaógje K. 8 áe 8. a»e* 
csúfító fekete pont alaki, mi tear szerek v gyedöli eiu- 
laartója a Iuvenil, 4ra K. i és í. Bármelyik «terem 
haasu&Uta előtt csakif- Delei r,on k ütöuóa poretappan- 
oal kell mosdani K. 1, 2, S. Öi őmel szerzek szinte ltjitó 
bejfettómnifcl az őszülőkuek, pióbaűvep K. 2, < és 8.
ANTEGR1N. Háziállatok óv-fcs p(jypofa.Mi,><^
dolkozás és kerdezóeködés nélkül, bogy mi volna 
jó, csakis Antegrint kell, a mint bágyadtak, mind­
járt beadni. Egyareri adag alig kei ül 3 kra jót árba, 

melylyel nagy kárt elhárítanak azok! 
e kik óvszert épen éa étvágygerjesz. 
tőül bébe-korba adva bizlaíáakor ia 
mindig már előre megrendelik, pel 

~ dául 100 darab aerté# közt a dögöt 
megazöntetni 10—IS —20 kilogramm 
szükséges. Egy tekercs árt K. 2, mely 
elég 2 süldő megmen­
tésére. Egy kilogramm 
ára K. 4. Két éa fél 
kilogrammot tiz ser­

tésre csomagolással 
K. 10 82 f-ért mér bér- 
mentve ia küldőm. Öt 
kilogram 20 K. helyett 
K. 19; de 10 kilogramm 
csak K. 34. Kaphatók 
posta v. vasúton után- 
réttel küldve, csakis

Törv. ved ve. Df. OcIVIt! VíktOP.
fytigysz eréw tudor, a m k!r férmöwetiudcmánylrendes lt5ís. rc,eu
Esem István király gydg-Y»z.ertAré ben, t 3£tl\, eMrtm.

l&íIIlPii

u-mertkíz.. = v»n.xa6>f**yeBcr''/AXi«ef. * m*.v • aovtaw

; -if 9?77?i V- v.'rxrw,-

701 az embereknek
szenved étvágytalanságban, emésztési ne­
hézségben és mindenki tapasztalhatja 
már, hogy e kellemetlen baj által az 
általános jólét, az életöröm és kedv be- 
folyásoltatik : de a legkevesebb ember 
tudja, mily kellemetlen következmenyei 
vannak ennek, És milyen egyszerű a 
segítség ! A mindennapi borhoz iohfisi 
Tempel forrás vizet igyunk vagy régibb 
bántalmnknál esy órával a reggeli előtt 
igyunk Bchitsi Stiria forrásvizet, melynek 

kitűnő hatása lesz.
Nagyrakt'ír Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Budapest, Báthory utca 8,

Ez aa igazi boldogság,
mert, nem kell 070 o v- o k f Y ttamil ni------------ oZiCl 1) cl /L ctL L

és mindenféle divat után ellehet készíteni

-4 -4 4 a dereket
a minden művelt államban patentitorozott

mm női derék szabászat! készülék mm
által.

testre igazítható. Egy készülék ára 3 korona,
------------- -------------- ■— Utánvétellel. ... -A-:-:.:....."

Kapható GuSChelbauer Antalnál, Sopronban.
-.rr^rrr: \ 1

Isméieladók. kedvezményben részesülnek
r> :TguwMcwrzmrMBx* insasasxTjr. v«ESttmuL*«aKi3axuc ".wmm/rvitiJtc
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Alapíthatott, 1875. évben, 
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Egyedüli bútorgyár Debrecenben.
^GH^RGZ VILMO0

cs. és kir. udvari butorgyáros 
ég a legújabb szabadalmazott asztalok

gyértója.
üzlethelyiseg: Piac-u. 71.

Gyártelep : Szalka-u. 5. 
Teljes lakberendezések állandó kiálh- 
tison. — Egyszerű, de kitűnő minő­
ségű, saját készitményü bútorok, a 
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal 
készséggel, díjmentesen szolgálok.
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& Slv/ast-Oríme a legjobb arczsiépitő s kézbő** 
4poló kanóca, mrly üdévé, puhává, fehérré

az arcz bőrét.
A S> .'iíil.t-öréme sem Ólmot, sem higanyt nam 

tartalmaz * telje .en ártalmatlan hatású.
A 3ar.ait-Créme nappal is használható, miután 

nem ze.iroz a a poudert jól állja.
Á Sarait Orémo nem teszi fényessé az arozot 

S fehéríti a bőrt.
A $ii.fmat-Orérae kiváló jó hatású mindennemű 

blrbajoknál ; pattanások s mitesserek fbőr- 
atkák) elmulasztására, napégotte s szélidfujtc 
ereznél, s kéznél.

A Earatat-Créme teljesen znirtalan, habszerü, jó illaté 
arozkenőcs egy tégelyének ára egy korona.

Awtraat Szappan, molya Créme hatásai fokozza, 
darabonként 35 kr.

^•-aüAr a készítő MIHALOV1TS I. gyógy- 
ezerésznél Debreczenben.

\ i1»% 
t| Ti
II \' ^

Frísch-féle
szabadalmazott

S9IE2-B cwssssma

alsónadrágok
Debrecen és vidékére 

kizárólag

FEKETE JAKAB
férfi divat kalap és 

fehérnemű üzletében, 
Debrecen, főtér.

Első kézből; a gyárban vásárol Ön olcsón ég legjobban.

Síső magyar fíangszergyáp •
villamos erőre berendezve.

STOW ASSE
császár és királyi udvan hangszergyáros hadseregszálütó

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója
Tiucleipest, II. Ránoztiid-utcza, o.

Ajánlja a saját gyárában készült 
osszon réz- fa- fúvó és vonóshang 
o szereket o

Hegedűk gordonkák Mg5k fuvolák 
klarinétok trombiták és «ir. £ m 

halmok

tárogató ára 30 forinttól (60 kor.) feljebb, iskola 
hozzá ingyen.

telJes felszerelése olcsó árban, előnyös- 
fizetési feltételek mellett.

S^arnTOnitvátx elpusztíthatatlan erős hangokkal.
Javítások specialis kivitelben gyorsan és szakszerűen esskö 
zöltetnek, vonós hangszerek a legújabb találmánya hsngfe 

kozó gerendával, melyért garantiát vállalok.
ÁRJEGYZÉK minden hangszerről külön-külön kérendő, mely 

________________ ________________bérmentve megküldetik.

A legjobb petróleum.180 cat. holdas
Csak egy próba rendelvény, és 

mindenki meggyőződhetik, hogy a
legjobb petroleum

egyedül Kováos Jánosi pet­
roleum kereskedőtől szerezhető be.

Megrendelhető Blattner József
urnái, Csapó-u. sarkán és Hadház- 
utca 9. sz. a. Öt literenkint helyben 
házhoz szállitatik.

igen jó talajú 
tanyás birtok

sámsoni or­
szágút mellett

Értekezhetni Debreczeni ,fenő lég- 
szeszgyár igazgatóval.

Csász és. kir. udvari szállító.

A világon legjobb lábbeli fényesítő és fényerém mindenféle világos és fekete tor 
nemek részére, mely kiváló szép fényt és tartósság ad a bőrnek. Elhasznált pe­

csétes, sárga vagy barnabőrnek a Lyosin egészen uj fényt ad.

Alapittatott 1832. Gyári raktár Bées.J. Schnlerstrasse 21. Mindenütt kapható.

vagy 

jegygyal

,,vasai» vas“
m tssfa

legjobb, legkiadósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

.,k xi le«“

fesöäsa

Mindenütt kaphatói
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inc$ többé gzobaFiigt I
linden kéményt megjavít

«=3
SSO-Ö
E
CO
V-.
CD

COT3
CZ5fZ3
O dop-féle gzab. 

kémény-toldá

scai"tyacn>.
cx>.m
ca
co»

“CAMcn
cat

Kiváló szerencse T$e$

Egycdárusitás ;

Lukács Vilmosnál
Debrecen, Hatvani utca 5- sz.

11
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomíísára juttatni, hogy

Els§ debreceni bodega
emun el Kossuth-utea 6. szám alatt, 
közvetlenül a színház mellett, uj Du­
tt eg <*t uy Hullani, a melyei költségűt 
nem kiméivé fényesen rendeztem be.

Uj üzletemben egész napon át 
színház mán és éjjel is mindég hideg 
felvágottak, csemegék, különféle
italok pontos kiszolgálás és mérsé-
kelt árak mellett állanak a u. é. kö­
zönség rendelkezésre.

Szives pártfogást kér:
A tulajdonos.

Felül múl háti a nul
kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona 
nyeren enyrnl tobtet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 

5 hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre, 
a 100.000 „ főnyereményt a 74360. „
a 90 000 „ v a 109780. „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen 
^szp _ a most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátekban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény

eustein

I melyek évek óta a legjobb eredménnyel használ- | 
látván és a legkiválóbb orvosok áltál mint
gyengéden hashajtó, f’loldó szer

8jállítatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel­
jesen ártalmatlanok, Cukrozott alakjuk végett a 

gyermekek is szívesen veszik.
$3i@r Egy 15 pilulat tartzlmaz-- doboz 30 fillér, 
egy tekercs, mely 8 dobozt tehát 120 pliulát tar- 
ialinaz, csak 2 korona o e. 2.45 korona öss teg elő - 
,etes beküldése esetén egy tekercs bérmentesen

küldetik

I
LMuiiiV NEUSTEIN FÜLÖP 

UK hashajtó labdacsait. 
Valódi csak ha minden doboz hátsó 
oldala a törvényileg bejegyzett „Heil 
Leopold védjegyünkkel, vörös-fekete i 
nyomtatással van ellátva. Védjegye- 1 
zott dobozaink-, utalványaink- és 
csomagolásainknak a,,Philip Neus­
tem Apotheker" aláírást kell tar- 
talmazniok.

Raktárak Debrecenben: Balázs Ő. Fdleky P.Miha- 
lovica J., Muraközy U, Dr. Rothschnek, lóth B.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertára 
a rSzt-Mpóthoz Wien, I. Bez., Piaakengasse 6.

koronát
ut és összesen egy hatalmas összeget,

14 saülió 43®,
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A letsüiagfóbb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom 000*000* 1 nyeremény 400*000*
1 á 1300*000* 2 á 100*000* 1 á, 00*000* 2 á, 
80*000* t a ^0*000* 2 á 00*000* 1 a 50*000* 
la 40*00#* 5 á 30.000* 3 a 35*000) 8 ä 30*000* 
8 ä 15*000* 36 á 1.0*000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14*459*000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

< „ titieü smjegj Irt —.75 rágj tor. 1.50; % mfcli unj® Irt 1.50 rag kor. 3.—
L „ „ „ 3.— „ „ 6.—; 11 „ » »6.— » »12 —

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében 

Hivatalos tervezet díjtalanul. - Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

<Ä3«* IU

bizalommal hozzánk beküldpni

küldjük.

TÖRÖK A
bankhAza budapes I •

(lazánk legnagyobb osztálysorsj«ttkk-iizk‘ít*
Föárudank osztály sors játék-üzletei.

Központ: Teréz-körut 46 a. I. *iók: ^áci-körut 4 a. 
II. fiók: Enzenm körnt Ha. Hl. fiók: Erzsébel-körut 54,a
R,.a,iii.véi inüutt. TOROK A ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre I- «<*• =>■ H. oertélyeorBjéték eredet,

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) ) A^nem

Az összeget-..... kor összegben ( postantabánynyal küldöm
( ntánvetelezni kerem

) tetsző 
) törlendő.

00O
s i c j 

pH
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520 hold
kitűnő szántólöld

Micake közelében (Biharmegye) 
eladó. Értekezhetni a debreceni 

állami anyakönyvi hivatalban.

donogan
SOMÖSSY

Xanz lózseí és Társa Utódai
D E B R E CZ E N, KISTEMPLOMBAZÁR

Vásjoo, készfehérnemü mennyasszoyl kelengye.
A külön

s / o i> y e osztályban
óriási választékban

fü<> "ön vök, ágy és asztalterítők 
bútorszövetek, cocus lábtörlők.
jfj 1 ;*» «» H «- e« *■ B -

Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás

Öli jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség es 
elnyalkásodas ellen 

gyors es bieíos hatásúak

rggermeilpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő izüek, 
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Próbadoboz BO fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST. VI.. Váci-körut 17.

Elljen I

Egger mellpasztilia 
csakhamar meggyógyított.

Kapható Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pal, L. Kovács Nándor, 
Mibalovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rothschnek V. Emil, Szilcz 

Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.

A Richter-féle <

Liniment. Cats, corns
,. Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
'már több mint 33 év óta meg- 
bizhatóbodörzsölésűlalkalmaztatik 
kdszvénynel, csáznál és megbdléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

* bevásárláskor óvatosak le-! 
' gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horgen)" védjegygyei
és a „Ricbler“ czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 0 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 

' József & gyógyszerésznél 
: Budapesten. s
£• R le liter F. Ál és társa,
csász. cs kir. udvari gzállitók.

Rudolstadt.

^ “

ISZ'ka.teorics.-jao.oxzsolólc
kéz-és erőhaj’ásva, egyszerű és kettős szerkezettel, azelelővel és szeleié nélkül

Gabona-rosták,
Konkolyozók (triőrök) ;
Széna- és szalmasajtók.

RÉPA- és BURGONYAVÁGÓK. 
TAKARMÁNY-FÜLLESZTŐK.

A legjobb VETŐGÉPEK

„AGRlCOLA“ (tolókerék szerkezettel)

r

minueuuemu vetemény szúrnám, váltó kerekek nélkül dombon av így síkon al­
kalmazható, a legújabb rendszer, szerint és jótállás mellet gyártanak és 
szállí­
tanak

gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak
JBSII|L Taborstrabe 71.

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve.
— Képviselők es viszont elárusítók kerestetnek.

a orr és öléit
ehőraiigíi angol és francia

női ruha kelme külön­
legességek Áruház a.

Budapest, íV, Ko^ntíj Lajos-o. 4. sz.
Standard (volt Dreher) palota.
Felhívjuk az igen lisztéit hölgy 
világ szives figyelmét szolid és tel­
jesen megbízható női divatkelme 
áruházunkra, ahol a legszebb és 
kétségkívül a legdivatosabb speciá­
lis angol, francia és hazai gyártmá­
nyú kelmék kaphatók 1 koronától 

22 koronáig minden árban.

író, a legújabb rendszer szerint es jihhhh* mouoi. g;

Mavfart Ph. és Társa

m. j"lTCu: n ■ •»-”* -jti,

vas- és fémöndde részv.-társ.

SZOMBATHELYGEPiMR
EtaKtáv: Budapest. V-, impói-Köruí, ir>

Gazdasági gépeket, kitűnő szer- 2—S@]Benzia-motorokat
ÍSVIlEÍll'HlOÍ Oí’OS CSrpíÖiióSZlClCh. euaubmana

Tisztességes kiszolgálás !
öersenpen tyvüli olcsó árak

Mintákat az ország min­
den részébe, úgyszintén 
20 koronán felüli rendelé­
seket bérmentve küldünk.

Leon és Oláh

8

c:
3
CD
CB
N
CP-

«-<
2lM93-
3f»

__ . ^ Fi hengerszékek, minden e szakmába rágó gép gyártás Teljes
Wnloméplteatei » m'ümalmi bérén dezésck,

KnmnlegesN*«; SÄ’1"'“““1 CBevar°8 4>
~~ IT .a jel., világhírű amerikai arató ée kaszáló gépek magyaf-
RsbOMlfl országi kiváló képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen ég bementve. — Kívánatra minden szükségletre kaién kéltségre^
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zjsemege szőlő!

Ill
mcuHBemeaarvecoe

Fehér Chasselás kilo­
grammonként 12 krért 
kapható a

gzölő ég ßoifomelö gzövetkezßtnel.
Sí tnonff y- utca városi bérház.
Ugyanott felkötni való j§

TÓTH

válogatott Bakar szóló 
megrendelhető 1 kiló 20 
krajcárért.

tsmssemmmtiBBBim aaa

l j 1 űzi la raktár.
Van f/erem‘."ém a ti é. I- özŐK^g

fpcíe- UK.'on -ara hozni hoy' gyér­
ig ek-menház mellett, a lővasut telepén
aj luzil» 1 kífi 1 iide uui be a Imi 
iUíandóen n h ujohb mmőtsejíü tűzifát
árusítok
I I A pontos idézésért ® M j >j 
E ff íe'elössf get vállalok ü H l 

Dgyi EOit vigott tűzifa is minden időben I I 
jnti nyosan kapható. í ji

■g »/.ixe ■ párti' -gását | jj

*»■, 2-,. —
SS -<5Í -„-C p
d í-cl ^
CJ r—^ WÍ,-.2 :d bx.

• — e-0
N r„ -x —x

»11

DEBRECEN,
PIAC UTCA 20. és 27. szám. a.

I egnagyobb raktár borsajtókban ren- 
* tiea Sabille ős legújabb felsónyo 
másu vasgerenda szerkezetű rendszer­
ben. Utóbbi rendszernél a törkölyt egy 
darabban lehet kivenni, a mustlé vas 
részekkel nem érintkezik s ezáltal a bor 

később megfekeíedése rneggáilódik.

Éli m
&

;f*rv

'.t?

S -a -3 _*=8 ^ O 
^ o 3 ^
^ N - *et d

„M -2C

É'íPvW ;'i@:W55:8llPPl ||

gBfci5E*y».íi 1 mtsblk E
S;..I-M ,

Hlk I, ifi, ^ ili

JzMk
■tí'.'PUé'1pite
ípB:
m
míg
-■"'XS

“MAB1LLE,“

<> v. r><>iIáK. Edéné
„UR8US“

■ ——------- ———-
r^mv Legkedveltebb, legtökéletesebb 
M^*apcztiS2titó és szépítő szerek:

n ’'■iinii'ii
jvWKSKWi'izt-.tucv r ■: •. sum : -á$ixíök-*.-?:rtü.:sv/.t.. w;«

^OTB5SEl«aSBafflI Koamiii,::.;)
irr-tacvsT-X'/.r^a

üí Kiüti N El iK-icSef
-CRE^E
-PUDER
-SZAPPAN, t „

'l3BBSSSSBSaS^BS^i2Sa I?
ELSŐ MAGYAR Oj|l

Gazdasági ||
CÉPGYÁR ti|

részvény-tarsiilat |n S
Budapest, Vi.váczi-ist !9. III

«WHW» t -f./'g-i
imt\ ivmw;w*sr. ,|^\1

rjD,v=íiirc ‘ 1
T$f<w »yes fi» v&to&v

■> »-•lyJ^sví^Wí j 
c«4:A«a«h»,í:'íví'»^Wft'.á vCbráKSííS^«-»

w.<$ ■‘v b'?,. EA i>%

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN,

25O0SÄ10Ö00O
kR15nf. kisebb g. gép Üzemben.

M&losaberende zése kre 
SrfiLÖIT BZAEOSZTAXY. 

fe,, Xivíeatra

btte

Elsőrangú kénes hérrizii gyógy- 
i ai fürdő, páratlan gőzfürdővel, 

p5 f j legmodernebb iszapfürdőkkel, 
fii ííj pompás ásványvíz-uszodákkal, 
u: || kő- és kádfürdőkkel.
^ II 200 kényelmes lakószobával.

".?Sisä5HSHSiaS?’m3'iR~:! Íc?í_

lő A t
árjegyiéiat ingyen éi ry Prospektus kívánatra ingyen 

tiirmaatve kills. Ijj és bérmentve, v-

lióSír’ssJS.'Ci -&L
bármely országból és 

szakmából, ajánlatok szét- a 
küldése és Üzl. összeköttetések lé- 

tesitése céljából (póstadij jótálláséval)

BOSEHZWEIG JÍZSEF is FiAíF
NsmzetkBzl Czimircdájában 

Bodafiesl, X, Mádor-uteza ?3. sz.lS 
Prospektus inpyan és béimentve. @§3?

l'jl
r Ő: I - -‘t

tisaazaÍELBÍí'
I riat*l e^beraknek orvosilag ajánlott szer. Ára 3 korona,

GYÓGYSZERTÁR, Budapest, ¥1., Yáczi-körut 17.

ai:W:-:S2^

sziscsmestei*
u°’ udvari szállító

(Budapest, Yl„ Ó-utca 44
Szőrmcárui az egéez 
«Hógon elterjedtek és 

elsoranguafc.

A torok, tüdő, 
száj és fogak 

legjobb védője az
Felülmúlja az eddig ismert összes fOQSzereket.

OSAK-sz&jviz-eszencia h 88 kr , 03AN-fogpor ^ 44 kr.
C^erny-fele keleti a legjobb és idgkedveltRbb‘0*@BaP° ff ozópitö-azer;vu jí f / \ íu§ J§ ff3 5 üvegje 1 írt. Ebhez64 I 8 fteSP balzeamszeppan 30 kr.

Frltscb Ford.-féle Naprctforgó-szappa^ i 50 ős 35 kr 
<.<» '■) A a a legjobb és ícGcgcszaófiesebb

spNRfce^MtfFdíteh 
«ixt HM

nemes és unom
bat»np$.r,:-3»>fiíf

»trat a i* as s tv
iV„ KeoefcesíHNriwt & «$- 3i

UE q gntwk«' u^ a#’ hajíewtfí-Dzar.sötóiszőke, 
barna és teketc. Ára írt 2.50

Prospektust ingyen és bérmentve hüld:Czeimy J. Antal, Bocs, XVIII., Carl Lutiwigctr.
[jj Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstnminápcly stl 

Raktáron gvógj'tárakban, illatszertárakban svb.

HALHOEYAf
tuczatja 2, 4.. 6., 8,10 kor. ős 
följebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése nfárs küldi e szakma legeled r&aga ezége:

REIF J.
»ptclallsta.Béef,
Brand,tilt* 3.Arjegyjék

htf?rn imWUBKtssssca^SUr-.Äi1J ,r*t uWiÄS’WMMttrr.WVisuneeee’JiKtyanAiu^A -ndt, —r sarzK»SAYZ05f.k*>
SZŐR ¥ ÉSZT 0!
nófcányszort hsAtí^Áív- **£■■■* 4
késről a $3Írt ftlwwjv-' ;.>*
rintttT.' Dr Ke*,4e* £n<:. Ki;5.'9Stf 

Bcdaptteí, íSyir- - U 
41 Megjelent „Tfr'toiMlfl-'1

I éTltí hsífbaik SPAf'UzK í t;

Íímw-TC<B$
) KÁVÉHÁZIAK 1

—----- - -->d--------— '(Erasébet-MwH f....... $!»«*■)
ItOser János, igazgató ja^SSs^lSSÉIESEEi

iT AlTINTEZETj 
I Buifipesl, VI., Arasll iitcza 10. 

ALAPITTATOTT 1853.
1 NyllvAöos polgArl Iskola 10 - 14 frrat iljak rÓHzére. — /elsőbb kereak<.*deitni iekola 14-58 éves Ifjak részén) Nevelő ijteroÄtus bennlakó növendékek részére. BizonyitvAnyai All&mérvény*- sek ét a* egyéves Önkénteaeégve Jogo BiiaoaK - Bővebb felvílAgositAst írgyeu ad

4

ikf-íF^SyUMí A KISBIRTOKOSOK 
Használjon K=rpel-féle_ ^ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE 

KÉZFINOMITÓK BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA Z j
;;í,300 koronától kezdve ad törlesztése* zálog-1 

level-kölcsönöket, melyek után^folyadékot, mely minden kezelj- 
ií3 nap alatt simít, fehérít, szépít 
M üveg 90 filler. Postán 4 üveget 
5 bérmentve küld

2V>—S’/, levonással:
SO Övre a töke övi 5.2ft°/^a 
34 . . . e.-’/o-a
2-"> . , . . 7.-0ím
1£ . - . *.40'/(na

[teljes készpénzfizetéssel:
I jO övre a tőke övi ő.70°/o-a
53372 ... 6.50=/o-s

|1CERPEL gyógyszertár,^|fiá l I l sw'tl
Budapest, V. LlpÓt-kOnit 28. fizetendő' járadékul a törlesztéssel együtt

.JJFÍ4 ■ '

"TSMÄmÄitä. í '

-o 7

2

*_L,H (ZffymZii
SKT" Bővebb felvilágosítást 

ívÉk-'i'C^í « inlezet díjmentesen ad.

*£déia& &__-rot-, .mv'mg*

&

mrnwmm 
«SBSjÖlSEfsSil

Verge CI6A§3P-^^
Vei3éőZI¥ARKAH0W|

MINDENÜTT KAFHATŰ.



1903. október I s SZABADSÁG 15.

gj mosó és vasaló intézet
:<5L2t SIS Hl (?

n közönség szives tudomására 
hozom' hogy úgy férfi mint női fe­
hérnemű mosást és vasalást a leg- , 
szebben jutányos árban kifogástala- | 
aul készítek, becses pártfogását I 

kérve maradtam készszolgája.
Papp Antalné.

Ä
n. é. kozön-ég szives tutiomá- | 
fiára hozzuk, hogy 10 év óta 
fennálló cipő üzletünket a Ku- 
, cik házban megnagyobbítottuk 
s a t. vevőink kényelmére a 
főtéren, a Fehérló-szálloda mel-

lett egy fiók üzletet nyitottunk.
jjol csakis saját készitménveink 

állanak a n. é. vevőink rendelkezésére. 
Raktáron tartunk férfi-, női- és gyer- 
mek-czipcket nagy választékban. Meg­
rendeléseket a legnagyobb gonddal és 
pontossággal a legrövidebb idő alatt 
teljesítünk. További szives pártfogásu­

kat kérve

mLvmmmsilmcmmwiw-'aa-skK:. j: ..-ura

Van szerencsénk a nagy 
érdemű közönség becses

l!

inzvezeléü,
tudomására hozni, hogy  i6 (f SS Z)

fiirdőbsrsrrdssés, clossfsk, csa­
tornázás, szivattyúk, lég- és gáz­
motorok f alszere! éssi I és b ód ogo s 
müfrstyf rsrrdssfimk b3. o o

hlvállalunk minden e szakmíba vail'd uj beren­
dezéseket szakértelmű kivitelben, jótállás mel­
lett. Elfogadunk javításokat és átalakításokat.
A n é. közönség szives pártfogását tisztelettel kérve :
Péterfia-uica 19. szám.
Telefon szám 321.

iáiké és Ladányi,
vállalkozók.
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Általánosan elismert legjobb bevá­
sárlási hely térti-, fiú- és gyermek 
§ a § o § ruhákban. § § § § §

I magyarorszag
hahaza, cs. és királyi udvari
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Fennáll:

év óta.
GTÓGYSZERTARA az „ARANY EGYSZARVÚHOZ 

IEEF1CEKEEN, (Cegléd) Kossuth utca 8-ik szám alatt, a színház melleti.

Ajánlja első kézbőli gyári raktárát bel- és külföld», valamint saját készítési
Gycgyszer-kúlcnlegességeknek: ■====™™=Ii^^m

Cukorkák köhögésről,

Atapittatott

1772.
övben.
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Fogporok — pépek,
Fogceeppek — ragaszok,
Szájvizek — labdacsok,
Szemvizek (Rom erb aus — Lebois), 
Mellszörpök — Csukamájolajok, 
Gyermektápszer ek,
Gyomortisztitó labdacsok,

® c
dióessentsa,

Arc és kézcrémek,
Arc ét. bfjporob,

Hajkenők és — lesték, 
Bajuszpedrők, saját és tiszaujlaki, 
Mosdó és szeplővizek,
Gl: cerir készítmények,

Job, ló és marharüh ellen,
Sertés és apró marhadög ellen,
Rovar', egér és patkány irtó szerek, 
hó és ruhajegyző tenták, 
Szobapadlói'énymáz, kitűnő, szagnélküli,

Anyafestvények,
Hígítások,
Dörzsölések,
Golyócskák,

Gyomoverősitők —gyógyborok 
Fül fáj ás ellen — sósborezeszek,
Seb és tyukszemtapaszok,
Fagykenők — köszvénygyógyszerek,
Hivatalos kötszerek,
Vérképző vaskészitmények.

Illat- és szepitőszereknek :
Illatos olajok és pomádék,
Bajusz és hajnövesztők,
Gyógy és pipereszappanok (szepioezappanck), 
Barfumeillatszerek,
Füstölők, illatos és gyógyszeres, 
Vaselinkészitmények.

Állat-, gyógy- es háztartartási szereknek:
Dió és makkávé,
Egészségi mustár, ételhez,
Fertőtlenítő szerek,
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I " Tépések, fecskendők, irrigatorok,
Oltó viaszol ék.

Hasonszenvi gyógyszereknek:
Egyes adagokban,
Berendezett szekrényekben,
Házi vagy úti szükséglet re,
Újra felszerelések és megtöltések
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U#. naponta lelmerülü gy óg ysgerós zorl újdonságok. ___
rtgyzet : Miatta óin,], a k-^c-rl. r, a k^UCktől, - t,Krt -.Mtis yilMi uiíhőm- azolTtalán_ másfelé

fordulható olcsóbb íijállatokkal — minőségileg — párhuzamba nem ttnuuk. __________ __________________________ _———-

—......... vidéki megrendelések, postafordultával megküldenek.

elő-
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


